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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) A student is motivated to study due to the belief that a good grade will help his/her application for Class Representative. According to the
Humanistic Theory of Motivation which need is he trying to fulfil? / T& 314 S'Hﬁm'\‘l'\q' kpE] ?Tvﬁa?ﬁﬂ! fmia grar %ﬁi 3BT IS G‘\‘ﬁi/m BET
AR T & arde # wee S| AR F Araarardt Rigia ¥ IR, 98 {5 Araxadar B W HA B BRI P 61 82

1. Esteem Needs / S} 3TaRaeHd
2. Self-actualization Needs / 3{TcT faxaNUr &1 Saxgdmdr
3. Social Needs / TTHIfGE 3adeHdl

4, Physiological Needs / frareqds sfazadmdn

Correct Answer :-

« Esteem Needs / 98! STa=dddl

2) Which of the following idea about learning process is not implied by the theory given by J. Piaget? / rafuf@a # o= a1 fiur 9. we grr feg 1@
Risita & aiftrer Y wfisar & wdu & Pl 78 &

1. Learning is passive assimilation of given knowledge. / T fow e 3 @t fAfsea i 2l

2. Learning is an internal process of construction. / 3T (0T 3 U offaRe ufshar g1

3. Learning cannot stem from observation or experience alone. /3T Fad Hacildh A1 YA J IAF Tel & bl

4, The process of learning makes sense in situations of change only. / 31fTH 3T Ufghar Faq uRad &t fRufadt & o= § omdt 81

Correct Answer :-

« Learning is passive assimilation of given knowledge. / 3T T 71T 31 F1 fAfSpa <if¥a 81

3) Children belonging to same age group and sharing similar social background are known as AT Snga?f & g= PTEAT 3R A AIE
WY P AT FEA T @@

1. Play mates / @ei & Gredt

2. Friends / {03

3. Class mates /W
4. Peer Group / ITY! &1 G5

Correct Answer :-

« Peer Group /Hﬁﬁ?ﬂﬁﬂl{s’

4) Low student engagement inside the class could be because of - / H&T & R om ol $0 ﬁmﬁﬁﬂ f&a R0 QE'T Tt %—
1. model based learning / TSl SHeRa T

2. Cognitive conflicts / TIHTHS Ty

3. Interactive sessions / HATGTHD T

4, the lack of interest / {2l &1 B!

Correct Answer :-

« the lack of interest / Sf2 I HH!

5) Observation is an example of: / 3adrp BT Wm% :
1. Assessment / HH T

2. Evaluation / el

3. Measurement / {41

4, Test / TYeq0T
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Correct Answer :-

o Assessment / ST

6) A disability present in which of the following? / Af>afRad # | {6 § U erarmar Aivg 22
1. All of these / Sudad Tt

2. Continence, dexterity or physical coordination only / Hdel STEHHTH, ﬁHUT?ﬂ 1 IRIRS g0

3. Speech, hearing or eyesight only / Fae TSI, 49U el

4, Mobility, perception or memory only / Had TIRITd, Sfamy WF{%

Correct Answer :-

+ All of these / Iugad wfi

7) involves a stimulus which strengthens the probability of the expected response. / B T ST AT gt & St erdfar wiafrar &t
FHHTGHT Y 990 et 81

1. Negative punishment / TP RIHD qUS

2. Negative reinforcement / THRIHD H’ﬂéﬁq
3. Positive punishment / YPRIHD GUS

4. Negligence / QTURATE!

Correct Answer :-

= Negative reinforcement / TP RIHP W:T

8) Which approach to teaching does strengthen one’s memory? / Rrgror %ﬁ«rqﬁmm%@aﬁwﬁaﬂwﬁaﬁw
HAT 3?2

1. Multisensory / Sggaal

2. Visual memory / 9 Wfd

3. Tactile memory / Wﬂiﬂq Wﬁf
4. Audio-lingual / Jfer-feiaa

Correct Answer :-

« Multisensory / Siguiadt

9) According to Kohlberg level of morality is determined by social norms explicitly or implicitly agreed upon by a group of people. /ﬁ%ﬁ’f ®
3WR, A1 BT TR NG AFcs] gRT Y w4 | Frufia g1 8 a1 9l & e 99 g1 Wy T d SgAd gar gl

1. Post-conventional level / IRT-URURS TR
2. Conterventional level / BRI KX
3. Pre-conventional level / ‘I&-WW
4, Conventional level / TRURS WX

Correct Answer :-

« Conventional level / JRUR® wR

10) What is the process by which information is lost from the long term memory due to nonuse? /a-su%mam%, m&smmwﬁﬁaﬁém
SUGRT 1 & HRT FATE T 32

1. Delay / facia
2. Decay / &
3. Rehearsal / g@iard

4, Interference / B%I&T

Correct Answer :-

e Decay/&d
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11) What does Kohlberg’s theory of development focus on? /ﬂﬁﬁﬂ%ﬁmﬂmmw%@ﬂa?
1. Moral judgement / 3fad fofa

2. Moral behavior / A& Z1agR

3. Cognitive judgement / T g

4. Judicial behavior / ATRI® HTER

Correct Answer :-

e Moral judgement / A fofa

12) What type of model describes development as a passive, predictable response to stimuli? IWWWWWQTWWW, ﬂﬁmﬁﬂﬂﬁﬁﬂﬂ
FFul e s wRare?

1. Organismic model / 3fffoH® Alsq
2. Mechanistic model / 43dd Al

3. Attentional model / 3{CXTd AIgw
4, Descriptive model / IS AlSd
Correct Answer :-

« Mechanistic model / d5ad Aled

13) What does OCD stand for? / 3fIY (OCD) &1 quf TuFT 2?2
1. Obsessive-Compulsive Design / SHSRg-Hrfea feomga

2. Obsessive-Compulsive Disorder / SHistifrg-smfera fSgsiey

3. Obsessive-Cognitive Disorder / SHisfia- ifhfed fgTsiisr

4, Office of Cognitive Design / S i Biifed fEomga

Correct Answer :-

¢ Obsessive-Compulsive Disorder / SHisg-Hrfeg fEsiier

14) Theories of Child Development explains: / Tel faepra & Rigia aftia wea %ﬁ?
1. How children grow and change. IEEk T ged IR geaa gl

2. How children behave in schools. / S Whall B & TR R ¢

3. How children are educated. / §& ﬁﬁﬁ\&[ﬁm%l

4. How children react to situations. / ¥ UTfRufaa & &8 ufafsran Sa €1

Correct Answer :-

« How children grow and change. /ﬁﬁm IR T

15) Which famous psychologist first proposed the theory of Insight Learning from his study of chimpanzees? /mmmﬁﬁﬁmwﬁmﬁw
3 fopd T8 3reaa | S it & Ry (i it 3wTge Al 31 widariea fean?

1. Edward Thorndike / TSS UFSE®
2. Wolfgang Kohler/ IR HIGER
3. Jean Piaget / i f4amy

4, Ian Pavlov / 39 UIg@d

Correct Answer :-

+ Wolfgang Kohler / Qe dlgeR

16) Which of the following is an intelligence test? / Frafafea § @ e Wﬁ'@ e %?
1. Locus of Control Test / WY 3 el ¢

2. Sentence Completion Test / dIRT EUT?IT TR

3. Myer-Briggs Type Indicator Questionnaire / TR foR ¥ <IgU b UyTacit

4. Binet-Kamat Test / fq-c-hTHd T1&101
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Correct Answer :-

« Binct-Kamat Test / fS-c-sTHd TRI&01

17) Which of the following is not a type of reasoning? Fafafeada ﬁq-mﬂﬁ prardakcy ?'&ﬁ%?
1. Syllogistic reasoning / JUEIHRT adh mﬂﬁ%m

2. Deductive reasoning / [BUEICEAGED (m ﬂ\-ﬂﬁ"T)

3. Transference reasoning / S=IRIIU] qd

4. Transductive reasoning / URWITH® T (CraSided Jol-1T)

Correct Answer :-

« Transference reasoning / IR0 T

18) Which of the following is not a gateway drug? /ﬁ'ﬂﬁl’@ﬁﬁ"\& ﬁmmwﬂaﬁsﬂq‘a&%’?
1. Alcohol / RRTd

2. Tobacco / A€I%

3. Marijuanalﬂma{ﬂ

4, Cocaine / BIHIT

Correct Answer :-

« Cocaine / BIHH

19) Which of the following is not the focal point in the process of teaching? /%@Hﬁ@ﬁ?—ﬁﬁﬂﬁﬂhﬁaﬁﬁgqﬁé”
1. Pupil / 81

2. Content / GF

3. Teaching method / Rrefor fafdr

4, Teacher / 1@

Correct Answer :-

« Teaching method / Refor fafdy

20) Which one of the following is the symptom of ADHD? /ﬁaﬁr@aﬁﬁaﬁﬂ-mmmaw%?
1. Boredom / 3T

2. Stuttering / DTN

3. Hypersensitivity/ SffcraeRid

4, Hyperactivity / Sffa afshaan

Correct Answer :-

o Hyperactivity / ifa aferaan

21) Vygotsky’s Theory of Language is based on learning theory. / TP P HTHT BT Riegial erf‘m%ha’rawanwﬁa%l
1. Behaviorist / SAdgRATGl

2. Cognitive / GHTHD

3. Constructivist / TIATG!

4. Emotional / HId"TH®

Correct Answer :-

« Constructivist / TG

22) I%S one of the many ways through which culture affects development. / aﬁaﬁﬁ ﬂ%waﬂm%ﬁﬂ%mmﬁwﬁ, fapra =t
uTad Bt gl

1. Religion / i

2. Context / W"—f
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3. Language / HTHT

4. Environment / TRGRT

Correct Answer :-

» Language / HINT

23) is studied under Personality and Social Development. /
iG]

1. Egocentric behavior / WW
2. Memory process / Fﬂﬁ ufshan

3. Perceptual acuity / JAYRUNTHD TEIT
4, Premature birth / G739 9 tﬁ\_ﬂ?{

Correct Answer :-

« Egocentric behavior / AT {sd TER

BT ST AfRied 3R FTATNG fdoTg & siafa far

24) The purpose of scientific investigative learning in education is: / Rren & aﬂm e SRR T 3%'517-1' % :

1. To encourage collaborative work / ﬂ's'lﬁrﬁ A m?\q]'%a AP ﬁ'f({

2. To complete the curriculum content / UTGIHH IR &Y 'yl AP ﬁ'ﬂ;’

3. To build scientific literacy /ﬁnﬁw HI&RT DT [EENETCIED ﬁm

4. To provide hands-on experience in class / ST & Ud&f 3fHd UaH H & g
Correct Answer :-

« To build scientific literacy / IR TI&RAT BT AT BT $ 7w

25) Outlining the expectations from the students will enhance their learnability. This task becomes part of : /B aﬁ&n@ﬁﬁwmﬁﬁmaﬁwaﬁ

&oar A gf gl T ol o a1 R s ST €:
1. Summative assessment / IRIRIT STHTAT

2. Assessment of learning / SIRTH 1 ST

3. Assessment as learning / 3TH & w0 H S
4. Assessment for learning / 3T & fQ e
Correct Answer :-

« Assessment for learning / ST & g srdhem

26) When social values and beliefs are deliberately changed in an individual, it is known as . /ﬁamﬁmqﬂ‘r aﬁ?mﬁﬁﬁﬂwﬁ

afFHuRaffa R Raremar e, A wudamremar gl
1. Secondary Socialization / EGIRERSEISIERUS

2. Primary Socialization /DTU&IH?HWUT

3. Anticipatory Socialization / AT FATSIHROT

4, Re-socialization / GT: - TR

Correct Answer :-

« Re-socialization / G: - AT A0

27) “Practice makes man perfect” can be example for which law of Thorndike? / “3{¥TH I ﬁ'ﬂﬁ"@f CEIGH %I" ﬂmﬁﬁ? F e fram & 'R‘I'Q

IETET E HHT 82

1. Law of exercise / (¥R &I fFAaw

2. None of the above / STRIGd H I ﬁ%:ﬁﬂ
3. Law of readiness / G@Rdl &1 =99

4, Law of effect / WHId &1 fH

Correct Answer :-

« Law of exercise / 3119 &1 fAaq
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28) “The Hierarchy Theory of Motivation” is a theory proposed by: / “PROTT T Wﬁ?@m” % g1 wfouifea fasar

1. Abraham Harold Maslow / 3{§llgH %ﬁ@m

2. Le Semyonovich Vygotsky / ot Rifaa argriea!
3.B.F. Skinncr/Eﬁ.QTF. PR

4, Jean William Fritz Piaget / ST fafcra fbes fUars

Correct Answer :-

« Abraham Harold Maslow / 3fSTgH gRIcs Al

29) CANCELLED

Which of Marcia’s types of identity status is characterized by a crisis leading to commitment? / R ¥ 31 R 3t vga # Rufa o 39 = gRt
il et 82

g T @ PR

1. Identity achievement / GgdT- Ul
2. Identity moratorium / GgdI- SR
3. Identity diffusion / 9gdl+ YR

4. Identity foreclosure / UgdI- HIoTGR

Correct Answer :-

« Identity achievement / Ug I SUTSIdI

30) What is called education acquired without any specific purpose, fixed period and place? /Wﬁﬁl‘?ﬁ%‘@, i srafyr sk w6 famm

siftrfya Rien & o w1 wmaT 82

1. Formal Education. / 3foamias R
2. Informal Education / 3ATO=ING fR1fT
3. Indirect evaluation / 3{T&l i
4. Individual Education / SAfeRATe fRI&T

Correct Answer :-

« Informal Education / 3 o=ie fRef

Topic:- General Hindi (L1GH)

1) Rigrem o 33 wora=n 3 ygdt arht &R,
¢ WA # oft o fpR & Tt et o,

Tt g€ et Y Fiwa e v AR,

X Ol 3 B B Fen 7T A o A

T I T wIEH §, I¢ dear T 4,
e gRa & Yo g gt et 4,

Ta It wel qe & giel areht I Ho
PR S A1 H, Yeardl gg7 o 6,
ageftars A, e ot a8 dar arbelt f,

A ¥ 1 wedt ff g8, T & Fa @ &f,
TS, e, PUT, BeRt ITD! T8 wee
R Rrarsht 3 MU WS A1g waE f,
37 Al & o oo N porn O,

ga wSt wgit a8 o @ikt areht T G
et <ft ar gt <ft 95 Tt fivar Y sraEnR,
@ TS TARPd B SHDT qeEaR| & R,
APl Tx-ogg B! TAT SR W1 G IR,
&g ¥, i e A A S9% i Rwars)
ST YRl FT YR R IR 9 a1d WA 6T Sk gaigu|
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wo: Ffdar & T F Pra fRarears 51 ool & w1 82
1. $IA THd! J&-Fg DI XA

2. $aa G O=AL, g dre

3. S G RGR W

4. S oft Hrf

Correct Answer :-

. Iuga wft wrf

2) Rigra i 98 wora=it = ygel a6,

T WRd # 2ft o Rpe & T war <&,

Tt g et 9 Hiea T vearE A,

T ol 3 o B wem 7 A s A

IS IS} G wara §, 98 aear W @,

43 g=aral & e o g Fer 4,

o oS Tt 7t @it areht T S

BAYR P 1 DY, Heardl g5 odlar A,

wgHtaTs =, firer 95t a5 Har srden of,

T & ¥ vgdt Bt 7g, T S Fu Qe 4f,

XS, e, PUI, Rt ITPT T8 qeelt A1

R Rrarsht & My 3w are e @,

43 graral & e e T Fer A,

o Tt el qe o e areht < <fn

derft ff ar gaf f a5 w@d ke 9t saaR,

3@ WIS GAfpd B SHPT TeaR) & R,

TP Gg-ogg B AT SR Wl g RoR,

=1 R, g e A A I i Rears)

ITE TR B UG} Y I 9H are 7R 67 Sk garsg|
w4z 'R Rl ) B ot e v F ot oft 7w waew €2
R CART R R K

2. STF A Y HTE TE

3. 9a B gU T I R A &t It ot

4, ST SR U1 S A Ol bl e o1 Mgy o

Correct Answer :-

o Tl 3R U T A T ) wag o g foam o

3) RigreH few I8 Iera=i 7 yFel arit A,
@ WRa A oft o f5R | T Srart o,

Tt g€ aed) Y ua we veurh R,
R frdaft t T Bt e v A BT o
TS IV W T H, 98 aAdarR QI o,
et et & e o5 o per A,

e a<t wefht ag & gifeh areht zrh fn
FHER 7T B, Yeadt a7 o 4f,
wgHtaTs 7, fre @t g war erdent
AT & T gt <t @g, A & S @l 4,
TR, T, IV, PRt THH T W o
IR Rrarit $1 mAd SHH a1g Far R,
3 geatelt & e g gt per 4,

e oSt welt a5 o S ardt 1w d
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qerdt ff ar guf < a8 @ IR FY s,

3@ WIS Yafrd g IWast qeaR) & 9R,

T T5-gg B AT 3R Fer @F RoR,

A=y e, gl e @ & S fra farerars |

e Ui S Uy 1Y D o & WA $T @R ISt
wy: f5a el &5t Piva wao! wwer H on 1 oAz

LT g T RE T

2. VT STegl

3. TIPS TG

4. 11 3fTerdt o ot

Correct Answer :-

. TR T T EE E

4) Rigra fw IS wora=it 3 gt ar &,
e YRa | oft 3 e A it warit o,

T g€ SNt @t Fiwa wa ygart A,

T ol ot o B we T Ao A
TAF ISt T AIE §, 98 Taar R A,
43t gwaral & e 9 G P A,

W wS) walf ag o i areht 7 <
FER F 1 DY, Yearen ae o 6,
wgHIaTs =, firar 95t 9 Har srden of,
AT & G vgdt A g, T S T @l A,
XS, e, PUI, DRt ITP! g1 qeeht A1
ER Rraroh & murd suw! a1g war R,

9 gxdiell & de goa g el A,

T Tt welht ag o e archt xR fn
et i a1 gt i a5 o R Ft sER,
e TRTS qAfed €1 S Aeer ¥ 4R,
TP G5-ogg B AT SR W Gd RIoR,
= 43, gl i 3 23U i R{wars)
ITE TR BT UgH] Y IR @F ara) U BT Sk 9arge|
Ty Frard i ot Tt I waiard @) degarh arg e
1. AT D

2. 4R fRrarh 3t

3. HERIU YdTd bl

4. T B SUEI i

Correct Answer :-

- dR fRrareit &t

5) Rigre e 38 w3 Yol arh f,
@ wika A ot o e & 7t wrarit o,

it g€ St 3 P W g o,
X et & Fet ot e w1 | 3l ot
IS I3t G FwIa W, 98 aear R A,
et el & e o5 g per A,

g <t weit ag ot ik arcl R Hi
FER F A Y, Yearel a5 oelelt 4,
wediars A, fiar 3t 9 da ekt A,
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AT & 1 vt a7, A F T At o,

TSI, TT, PUI, FeRl ITP! gt TR A

R Rrarsht 3 MU IUH A1E TEE R,

43 geaten & e g gt e

Ta S At ag o ik areht T A

et <ft ar gt <ft 95 T fivar ot srERR,

T ARIS YAfed 84 SUST qaRy & dR,

Tl Gg-gg B T 3R Ve G@E PR,

{7 A, gt <l 4 2 S Ay Rears|

e Ui B Uy A1 YD oI & W $T SR ISy
vy gasd {5 38 A {5 AR & a1y aafierg 78 @< Az
1.SF

2. el

3. BRI

4, B!

Correct Answer :-

. &

6) Rigre fea IS T & ydt arvh f,
¢ wrea # oft o€ v & ot el R,

Tt 5 el 91 Staa we A 6,

R frlt ot 7 Bt He v F o
TAF ISt T TE §, 98 TaaR R o,
Yo gXdieil & 4e go g el o,

T ) el ag ot Sk areht I i
FHER & T B, Yeared ge7 o A,
gHtars =, e 9 9 W srbeht <f,
AT & T vt <t @g, A & S @l o,
TS, o1, DU, FeRI ITST et Fent A
R Rrarfht # M Suw arg warh R,
93 gxdiell & de goa g el A,

Ta Tt welht ae o e archt xw
aeedt i a1 gt A a7 T dRan Ft s@aR,
@ WIS Yafrd S IHHT qEaR] F aR,
THAl Gg-ogg B T IR Vel @ RoR,
=7 A, gif e 3 43U g fRwars|
IUYT TR P UGHY Y IR S aTa) W= BT SiK garsy|
wer: ot |t A fraet fhad gr & #t 3t i
1. Furfedi 1 &1 9

2. ot 9 1Y

3. AT ST g

4, T 1 YR 9

Correct Answer :-

. TRfEi & yRaq

7) Rigrem e 3% Iwd=i 4 ypdt ar f,
@ WA # ot o fpv & Tt wrarit o,
it g€ Sendt 9%t Ftua we vEEEt A,
X il o wext ot e w1 | a1t ot
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THS ST W TG H, 9§ aaR W A,

& gRaten & ¥e g gt e 4,

Ta oS wgit aE & e areht T A

FEYR F AT, Yeardl gg odian o,

weitars A, e Bt 9 Har orbelt o,

AT % H7 et A g8, T & FU @l R,

DY, T, PUI, BeR} ITPT T W

R Rrarsht 3 MU IuH A1E T R,

4o geaten & e g gt e

Ta ) At ag o ik areht T G

qegft ff a1 guf Ft a8 T dRan FY eEaR,

3 RIS Yafhd g IUD! qeaR] b 9K,

AHel Gg-ofg B T SR W1 G RIR,

A= A, gt e A A sud Mg Raars|

ST TR BT YR - T W a1d W= BT Sk 9argy|
TY: TS ISt WA Tra §' 3§ 5w T B 3R =Ry o 22
1. 1857

2.1957

3.1757

4. 1657

Correct Answer :-

« 1857

8) Rigrem ftw 3% Iogwit 3 ypdt arh A,
@ wka # ot fpe & 7 warit <A,

Tt 5 et 91 e we v o,

o fralt & wext ot e v A aedt <t
TIAF I3t G AT §, 96 aeaR geE A,
e geatelt & e g gt per 4,

Ta et e v o el arft 7 o
PER S 1 P, Ygdel 95 Sare ff,
werfars A, firar 3t 95 Tar erdet 4,
AT & F gt <t g8, T & T Gelt o,
TS, BT, FUIT, FeRt IHDT ag) wae A
R Rrarsh ) mAwE S a1e werE f,
3 geara & de g gt e o,

gy oSt welt a8 dt g arht 8 di
qedt ft a1 gt A a7 o IR Ft sEaAR,
@ WIS Yaferd 813 W aeaRl & R,
Tl Gg-ogg B 7T IR Vel @E RoR,
{0 A, gt e 3 2 Su g R
ITIT TR B GgPHR - IS T a1 U BT IR qa013¢)
Wy Fafe 7 gerft ok gnf wees Wt agfiars &) fFaeT saar wer R?
1. Tt BT

2. Urdait &1

3, dRAT 1

4, ST BT

Correct Answer :-

« GRaT@r
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9) Rigra fw I3 o F yypdt arit <&,
@ YRa A 2t g fpe & T St <,

Tt g8 et 9 Hiaa e vearE @,

R Ol 3t Fx Bt Ta 7T F o
TqF IV W AT #, 98 a9 R A,
Yo gXdiell & 46 go g el o,

Ta ) weft g @ gikd areht 2w S
FEAR F T B, Feaieh ag-1 ok @,
werfiars A, firar 3t 9 "a el A,
AT & 1 vt g, A F F @t 4,
TS, e, PUI, R ITP! T8 Teeht A1
R Rrareht &} myr swe) are e @,
430 gRara & He g gt e 4,

Ta o Wit T @ @ikt areht 2w G
et it a1 gt i a7 W@ ke Ft saEAR,
TE WIS qafed 1 Iu aoaRl & dR,
THell gi-oqg B ¥ AR Ao ga R,
=1 %, gl i 3 & Iu i fears
IR LI F1 UgH? e I 7 are W= 61 S« gaqrse|
WY: FaRE 7 I dedfiars F v ek g g 9
1. fredt @ 1t

2. §edl-gRadl 9

3. U A &

4, AR S AN Y

Correct Answer :-

« gedil-gRaen @

10) Rigre e 9 Tt A Yyl ardt &,
2 W # oft o fpv & Tt wrarit o,

Tt g€ et 91 Htea e v o,

R Ol 3 Fv Bt Fa 7T A I A
TE ISt I IqA1EA H, 98 Taar R Y,
9 gxaiel & Je vua g werl A,

o <t walt a8 ot el arelt < <A
SR P AT DY, Geaid g o 4,
Aewtars AW, far oY 95 Tar st o,
AT 7 et ff 9, e & Fo @ i,
TS, TTC, UM, FeRl SuP! It waeh A1
R Rrarsht 3 MU IS A1E TEE A,
R wdiel & o o e e 4,

o S wit a8 o @ik areh T G
et ft ar gaf <ft 95 Tt divar oY sraarR,
T RIS YAfPd B IUP! qOAR & R,
Tl G5-ogg B T SR Qe G R,
&g &R, it e A A S g fRears
IR TR FT UGB - I 9 I U= BT Sk 91|
UY: 59 BiAdT § HRd B g8l 941 g1 a1 8?
LTH AP TS

2. g1 BI AP TSI & BRI
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3. YRA St YT & HROT
4, S D YD S DR

Correct Answer :-

« YRd DI YAl & SR

11) Rigrr a3 woresi 3 yd arh <,
¢ YRa # ft o v & 7ot wart o,

T g aadt @ st T TEEEh 6,

R ol B w3 ot ge 7 F o gt
TS IS G Teia H, 98 aaR W R,
93 g=atal & e v G P 4,

Ty IS weit ag o S areht I G
FHEGR F AT DY, Yearol 9o St i,
weftaré =, e Bt 9% Har orbelt o,
1 & 1 wedt g, T F S g &,
TSI, T, PUI, BRI ITP] Tt wRen A1
4R Rrarsit &) MU 3uS! arg war 6,
43 gl & Ho o g P &,

Ta oS w9 o it areht T G
et ft a1 gaf a5 W dikar 9 s,
G TRIS YaArdhd g1d SUS! daaR| & dR,
THel Gg-ogg B T SR Vel G RIoR,
&g A, g e A A oud Mg Raars)
ST LI FT YR 1 U9 9 a1d WA BT Sk argu|
w3 59 e § ol i wer T 2

1. YT § 31T Geriiera

2. e R |

3. 30 ¥ ST 3FSH &Y

4. P19 ¥ 3¢ iRl bt

Correct Answer :-

. S MY SFISH Y

12) Rigr fewr 96 Tora=it A Yyt a4,
2 W # ot o frv § Tt wart o,

Tt g€ oo} @t Fiwa Ha vgaEt A,

o fipalt Bt Feat ot e w B 3T ot
D IV W I H, 98 TAaR R A,
Yo gXdieil & 4o go g el o

Ta ) vl g @t gikd areht 2w S
FEAR F T B, Feaieh ag-1 ok @,
deitars 7w, far 3t 98 Ja T srdpelt oY,
AT & T gt <t @g, A & S @l 4,
Y, 2T, PUIV, Rt ITPT 78! weht <A
AR Rrarsht & mard s are werE @,
3 geara & He g g e

Ta o Tt T @ @ikt areh T S
et it ar gt i a5 T dRan Ft saaAR,
W WIS Yafrd 1 39T aeaRl & 9R,
THel gi-oqg B T AR Ao ga R,
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=1 A, g e 4 A S A Rears)

I eI F1 Ygh? Y I 9H 9re 7R 61 S« Sarsel
UY: 59 BIAdT P YR W qaq15d 7 waf o1 ddba st i 22

1. STSIRTE UIET 1 SR
2. N B SR
3. AR Yd Bl 3R
4, A IR B SR

Correct Answer :-

. g B BT AR

13) fRigrr e 9 ol 3 Yyl ardt &,
T2 uRa & ot s R & Tt AT R,

T 5§ ST} B Hua T vearh R,

X [l ot Fe 3 g 7 F o
THE I G TG , 9 aaaR AT R,
o grave ¥ e 5 g werl R,

o St el ae o gieh areht < fu
FHEYGR F AT B, Ygaral ggq sdia I,
Aerdiars A, far oY 98 Jar srbelt A,

A F 7 wedt A g, T & g @ @i,
TS, e, PUTY, B ITDT T8 Toe A
R Rraroh ) murd 3T 718 war R,
43 gxatal & e o g P 4,

e T weit ag o g areht I fr
et ft ar gaf <ft 95 T divar 9t sraarR,
3@ WS YAfrd FY SHHT qeaR) F aR,
el ge-og Bt T SR W gu RoR,
&g B, g e A A 9 g Ryars)

ST TR FI YR - IR 9 a1d U= 61 SR 91zl
WH: 3 BIAaT F MUK W Farzd & aediars & e wg-aga 2

1. BT TP P13 forh Tal 5 |

2. TG I T8I 8

3. TgHiaTs SO e 6t erdeett G 2R
4. TP HZ-Ub 981

Correct Answer :-

. qeFiars o U & it Har ot

14) Rigree e 99 wom=it 3 y@dt ol f,
@ yRa | oft o 5w | =t srarit <R,

T g€ SNt &t Fiwa wa ygar! A,

R et & T ot wam w1 & 3T ot
IS I3) § wrara §, 98 qear W 6,
R gt & de T g per o,

Ta o weht g @ @ikt areht 7w
PR P 1B, Yeardl g s 4,
deftars A, far oY 98 Tar srbelt A,
AT & 0 wge a7, A S HO Qe O,
WD, T, PUI, TR IHDT ag! woet A1
R Rrareh & murd s@w! arg war R,
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43 geara & He g g e

Ta o weht T @ @ikt areht 7w G

e <ft a1 gt <t 98 Wt divar It oreR,

T WIS Yafed B1d SUP! 9eaR] ¥ OR,

THdl Geg-ogg B AT IR Vel @d RoR,

J= ¥, gof e 3 3 oud i Raars|

SUYT UL $Y UgHR Y G T AT U= FT IR gargy|
wy: I AgHiaTE Y TaR) Y R TR $IF qafed g 42
1. 3

2. 00

3. RIS

4. MBS

Correct Answer :-

. RS

15) Rigrr fa 33 woE=i 3 Yt arit A,
TR ura A ft o 5 & 7t STl R,

o g€ enenrdt Y Faa we vgaE o,

R ol ot Fe o gaq 73 F o ot
THE ISt G e H, 98 Tear R Y,
43 graral & e e T Fer A,

o Tt el qe o e areht < <fn
FHEYGR F AT B, Ygaral gg4 sdta I,
Aewtars A, far @Y 98 Tar st A,
AT & G gt <t @, T & S @l ),
TR}, T, PO, Pt IS 78 TR et 9
4R Rraroh # murd 3w arg war R,
43 g=aral & e e g P 4,

e oS Tt 9t @ikt areht T
et ft ar gaf <ft a5 T dikar Y sraarR,
T RIS YAfPd B IUPT aOARI & R,
THel G5-ogg B T 3R Qo GgE RoR,
A e, gof e 3 A 99 g Raars)
ST TR B UgHR A U S aTe WL $1 Sk aaigy |
WH: TR Sfaar § ‘Rig w1 387 # frwd Rigr & Ra St a1 §2
1. TS SRSl &

2. S B

3. HRdtg Raredl &

4, TERM AT &

Correct Answer :-

« YRag A &

16) TN 3N | Wpaitie SIawyl 1 Ugel Hot URIET a9 g5 oTd WTUT IR STUTR I1sal o1 16+ gt | U1 gaterd far 1 arfes v § utor e ard) v o g e &
TE A | T T TS UTHT F YR W Tt afep 33, STae, TRpid, i F YR W gaM; S RS, SWRIES iR FRES | HRT Wy 3 gadd uftem &
T o T SR e RT3 Rt 4R T o g T o gt T R 21 T o Rreptes T & U & ST Rieh | et R et 40% Iltal o ArqaTn
T gaierd gust wiarel it e ¥ R B3 waur g9 T & ¥ arama, 2lammmsﬁﬁvﬁmmaa@awmaﬁfﬁmw%wma?m%afm
T % R @) - 4 A i 9 F SRR T A e

F5 3R 7T & R2a: T 3k w=a & g & el & gfon & sardt Wiy soawn &1 ok o e 81 3ot & 918 U o) WY 9% YR & Wenr iewil 3 $% ok
T W T Y UTd] DY IRER g Heit 1 39 A wa W w35t wiurel et B 37 R A FE ReR SRR e WER F USRI o sragann el At I
WEHR gR1 SRI- +ff Tfear feam v & wwal ov g 2 anp ) fear s un

1989 & 918 A Fx # ModHT TSR B 3R a1l THH TGS Iod TIHR BT WIadl & T R 91 § WiHeR) 31 78 aRardt 3o g5 | a1 w1 o qoar g &
o R A GHtg srawat HE) it Tad g5 81 1991 T STTI0MAT S STHR WRA § 1500 S-SHAT UG §1 37 WIS B FO W HTaTel & qHg § a1 T B
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FeTeRuT & o iergdt, Al gRord S, Siandl, worr, oieh ofik w8 o yroreR w1 fEKt & awp A e man #1 faftra wrarelt & g s & a1 ot uRa ® 14
{r@mmq%lsaﬁﬁzzwaﬁa%aﬁum%maﬂi}zﬁaﬁhawaﬁﬁﬁwﬁmwélmw&ﬁﬁs{a{aﬁﬁawwmél

SUYe TR HY UGHR A1 T T W FT 3T q013¢

UY: 59 TP G DI 5 A& WHR A 1l T9 WP & ARSRI T 771 FRedt Y2
1. UIEH

2. ST

3, AH-SH

4. PO T

Correct Answer :-

17) BUR AN H Ahaitie awil &1 Ugell Hot URIET ad g5 Sd YTIT U= ST IIsal o1 TS+ gt | ¥t gt fvan wan a1fds v & urr dies ard v o i wea |
€ A% | T TSI BT TS UTHT F YR W Tt afeep 13, STetae, TRpi, S & YR R gaM; S AR, SWIES R IRES | HRT Y 3 gast wdtem &
maﬂwﬂﬁlmvﬁm%%ﬁmwﬁwwmaﬁfﬂﬁﬁm%l%ﬁaﬁﬁuﬁrﬁmw%wﬁmﬁ?ﬁl?rﬁwﬁé*mm%m'cﬁ'q’mﬁ T

B gaierd gust wiwrel Bt en & R w3 waur g9 ™) 7S F arama, 21mwﬁﬁaﬁmmaﬁhﬁwm3ﬁﬁmm%lmmﬁ%m%#m
T % R @) - 45 A i o F SRR T A

F5 3R 70 & R T ok w=a & g & Rzal & gfo @ sart Wiy oaawn &1 ok o R 81 Smomdt & 915 U 9 99T 9% YR F WerR w3 §% ok
5T 7 T & urdT 1 TR gan dal A1 I fat Wk § SR 1 AuTe gt A1 g9 A A $% WOR R Ued PR $ AUGR] P sr@ga et A1 [T
R gRT oI +ff Tfear femm R 3 weat uv gl IR anp & foar s A

1989 & 918 § F% H TodUT WRHR B SR a1l THH TRUTHEEY Iod TIHR BT WAl & T R Tu1 & AEier) &1 78 uRurdl 3o g5 | a1 w1 o qoar g &
3T YR § GG aRT 8 fie Tad 55 21 1991 B ST0MAT F TR WRA | 1500 SET-3ET HIOTE 21 57 HIOTSl &) $0 qET HTuTsll & 9ig § & 1 21
IeTeRul & fordt siiergdt, mnsht, gReraS, STt worr, ofieht ik 3 e marsit @1 fEdt & g o v war @1 fafir urarsit & wgg wAm & arg ot uRa # 14
Wm%lEﬁ%zzmﬁﬁﬁﬂﬁm%ﬁ@ﬁmﬁwaﬁaﬁﬁwﬁmwél 3T HTITSHT Y S-SRI HIOT BgT ST g |

ST T B UG 1 TR Y UL BT Sk 93Tl
UY: WRT A DI gudt wdigm aam o

1. YTl 6 g

2. I 1 T8

3. WIS

4, Igufa &1 Fafe

Correct Answer :-

« HEAfT

18) Bwﬁ%wﬁ?hmﬁﬁmwnaﬁuﬁﬁaﬁﬁuﬁ&naaﬁ‘ﬁawwsnmﬁﬁmmmymQwsﬂﬁﬂ%mwaﬁwzﬁwzﬁaﬁaﬁ?ﬁﬂw'ﬁmﬁ
TE TF | FS I BT TS YT F AMUR W Te1 P 171, AIiadr, Tepha, 3fE F R W gam; S Ards, SWres 3R JRES | YR 99 3 gusd wdter o€
mﬁwﬂﬁlmﬂﬁm%%@ﬁaﬂwaﬁwmwaﬁ#ﬁﬁm%l%ﬁaﬁmﬁmﬂmw%mﬁmﬁﬁmﬁﬁﬁ%ﬁmw%mﬁ TaT

B1 TR gast yTrell At e & R & wau™ §9@ W) R S s, uemmmaﬁaﬁﬂﬁuﬁmaaﬁﬁﬁwmaﬂfﬁmw%wm%mﬁwﬁm
T R o R & F 4 oA ) SR A @ s

F5 ok o0 & R Fx ok wa & o ¥ Rdl F gl @ eardt iy saawn @) ok aa e 21 Sendl & 915 U 4 W9 9% YR ¥ SenR R 3 $75 ok
I B T € urd] 3 TR gon wwet A1 3 o wRa B B 3 Wit et 13 A § $E WOR SRR et R & ARGRY i sragann wvat 1 Ig
TWRER gRT R +ff vaufyar R w o It uR gy wmes Ay ) R s o

1989 & 918 § $% A MU TRPR B SR Ta1| THH URUTHEEY Iod TIHR B WAl b TR 3R T § WrEeR) 31 798 uRurd) 39 88| ([ ser s gopar ¢ i
3T YRa ¥ W srawt S8l 3w vaw g5 81 1991 aﬁmm%smwmﬂ 1500 SETT-S(ET UTATE §1 371 YT B $© ToT UTursit & Wy o war w2
FereRur $ ford Hiergdt, s, gRoras, seitedt, worer, ofieh ok w3 e wrwrait @t i & wag & v wan g1 fAfie wrerel & wig e e & are ot WRa d 14
BT HTOTE &1 379 | 22 HTATSHT 61 e & omed srqwde H SR HTaTei it fore & 3ar mar 8 1 oFg yTaTsi B 3-SR T HgT JaT & |

ST TR HY UGH A1 D T U FT IR T3¢

T SATSTE & I18 0 WHY T H5 AR fiai= it # fra el 39t o et
1. U

2.9

3.4

4, AR

Correct Answer :-

19) BUR AN H Ahaitie SIawiT &1 Ugell Hot UIe ad g5 Sd UTHT U= ST Isul o7 T8+ goiT| ¥t gaterd fvan wan a1fds ver @ urr sies ardt i o € e &
€ A% | T TG BT TS UTHT F YR W T8t afewp 3T, ST, TRpia, S F SMUR TR gaM; S RS, SWRIES iR FRES | R Wy 3 gast wdtem &
mﬁwﬂﬁlmvﬁmﬁwmﬁmﬁwwwaﬁqﬁﬁm%l%ﬁaﬁmﬁ‘mﬁww%wﬁmﬁ?ﬁléﬁqﬁiﬂ%ﬁmo% YR Bt ARgUTT
21 R g wTrel &t 3am & R o wau T | & ¥ araran, 21 ey wiel @Y SR §RT s Wi o g fear Tt €1 aretd) ¥ are & eiftreiwr
T ¥ fEdt @) AR & A i oA o SR A A )
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Fg 3R ST & YA Fx 37 Ty & S F R=al F Tl @ sARt Wiy sgawi $i 3R ga frer 81 Sreidl & 918 U |9 99y 9% YRd & SWIeRR ol § $% o
Iy 7 T € urd] 3 TR gan wal A1 I A wRa T BT 31 WEare et 1 g A § $% WOR SRR Ued IRPR F ATUBRY B sragan dat A1 I
TWRER gR1 TRI-HY oft vanfRar e w o wreat uR rgufey v @y e s

1989 % 91E | $7 ¥ TSAUT WRBR BT ER TdT| §HS UTRUIHEGREY T TSR P WA S T SR T1 § Areigri} 1 7€ uikurdt 3 g8 1 Ta1 we1 s dbar g &
3@ YR T Wiy e FE1 Af® vae S 81 1991 B TTIUET & SgHR YR B 1500 S-S 81 39 HIwTel &Y $© qoT HIuTel & wig § @ T g1
FereRul $ ford Hiergd, wvsht, gRaraid, st e, e ok ®3 e wrwral @1 I & wwe & v wan 21 fRfte wrerel & Wi 7 M & are ot WRa A 14
TS WTOTE &1 57 @ 22 UTHTSHT B! WIIUT & 3MTod Srgede § SRIfRId HTOT3HT 3 R # 3T a1 € | 3G HTOT3i Y 3-SR HIoT $el s ¢ |

TR TR B U 93 T T W BT TR sy

Y: TR I A ApaiiAe aawIT it Ugdl dol Wien o9 g5?

1. TfAE A FHra a4

2. AiAYM A Hrd IHd

3. YINTAR (8l & 718 & J0g

4. faf Fwm

Correct Answer :-

« YIYER | & T3 & 9

20) TAR X1 & Swdifis srawil ot Ugel Hel uwlan aa g% o wIuT R Smenfya sl &1 To ga | ¥ gaferd farar wan anfs uw € yar des ara /i o € e d
€ W% | T TST! BT TS UTHT P YR T TEY aferp ATt STTae, T&pia, Sf F SMUR WX gaM; S AT, SwIds iR FRES | R Wy 3 gadd wfiem &
maﬁurm#ﬁlmwﬁmﬁmaﬂmﬁwwmaﬁqﬁﬁmélﬁaﬁaﬁmf‘wrﬁﬁmasmﬁmﬁ?ﬂlaﬁr-{ﬁ?ﬁm‘m% YR $t ArqUT
21 Tufr g8t wrarelt ot van & R o Traw T T RS F oremar, 21 g WTaTe B SRIU GRT SRR T ST gut far war 1 rend & arg & st
Ty & R @) R 1 & I oA A SR T A )

F% 3R 7T F N F5 ol w9 F &g & Ridl & gfoa @ eardt Sy oaawat 31 SR e e 21 STl & 915 U 9d 99d 9% YR F SeRR 6wl d $5 ok
I H T € urd] # TR gan wdl B I o wRa # Btk S Aure et 9 39 1A § $% WOR S/ Uvd WPR & USR] Pt sraga dat A1 w7
WER gRT R1-H +f wfar ™ w o€ vl ur argufy s ang = R simn i

1989 F 91E A $% § TGUT DR PTG TaT| 5TP IRVITARGEY I TRPR B TGTdl S TH 3R 1 § Argier) & 18 wRurdt 37 g8 | T ser s goar @ &
3G WA § Gty srawy1 SE) i ae g5 81 1991 B SUMT S STAR HRA | 1500 S-S HINTE §1 §1 HIW1Sl 6 5o YT HIuisll & wig & @ mr gl
e & ford e, Tsht, geawdl, sehiaid, o, aftelt ok 3% o wmwisit o &t & wge o @ wan *1 fafirg urelt & Wg 99 & arg ot uRa A 14
BT HTOTE &1 3779 9 22 HTaTei Bt wfaem & omed arqede H SrRfRra HraTeil ot foRe & wa1 AT 8 | ST HTITS B 3f- g HIuT BeT wraT g |

U TR B U IR T I BT SR GG
uy: &t 31 fvd ave o o & =g & aan fiedt
1. T

2. frdft wu & 7t

3. IPHTST

4, SATYBTREG U

Correct Answer :-

o SIRPIRG HTST

21) TN 1 E Wpaiie STawT B Ugeh Bt WHa a9 g5 oa W91 IR ST 7sal o7 Mo+ gl ¥ gaier) o mar afds ge €ty siem ard v uw 8 wea &
TE 9P | $S Al BT T UTNT S MUR W &1 afeep 33iter, Sritad, Gpha, 31 & YR W gaim; W s, Swres 3R IRES | YRS g Bt gad adter &t
maﬁm:ﬁﬁnmvﬁmﬁWﬁmﬁwmaﬂaﬁa—:ﬂﬁm%l%aﬁaﬁsnf‘wﬁwm%mﬁmﬁ?ﬁlaﬁo—-{ﬁ*ﬁm‘w% IRl 3 AT
B g gt wureit &t Yen & R o waem T T &S & sramar, 21 9T WISl B WA SRT SRR UTAT BT e AT T 81 SISl ¥ |18 & Sifiemir
Tt oY R-E & F 4 o 95t piftr At At )

F5 3R 7T & =1 P 3k g & S & el & gofe A surdt Sy saawn &1 ok aa frar 81 endl & 916 U ) U9d a% YR & SIenR iowil § $% o
Iy 7 T & UTd] 31 TR g3 Bal A1 I fa Wk T B Y WTaren get A1 39 A 7§ $E IWOR SRR et PR F ATUSRY I sragan dat A1 I7
WRER gRT R1-41 +f waufar feem w &% weal uv g < ang @ fear s an

1989 ¥ 918 ¥ F% ¥ TSAUT WRBR BT LR 0T TS UG T TR BT WA & T SR 71 § Areigit 1 75 uRurdt 3 g5 1 T we1 o1 adan & &
wwﬁmwﬁmmﬁél 1991 B} FRIVAT & STAR YR § 1500 SGT-STT UTITE §1 37 UTIIST 1 $& GBI UTIIS & FYg & a1 747 &1
e & o e, Al geawid), oo, Torr, et ok #F o wrwrait o & & we o war wan 21 fafir yrarelt & wag oA & are ot uRa A 14
g’@umm%lEﬁﬁzzmsﬁaﬁvﬁm%éﬂﬁ@ﬁaﬁﬁmmﬁﬁaﬁﬁwﬁmw%l 3T YOI Y S-SRI I DT ST ¢ |

ST TR DY TgHR AT T T W= FT Ik ga1gu |

UH: I IR gRT wier-4t ff waufe o ox wr=dt & |y & g e

1. 3fFEH A et

2. Tyl 2 @,

3. A 38

4. Ay & S

Correct Answer :-

« Tl A TR




22) TAR X1 R Wiwdiis SIawdT &t Ugel Sl uRIen a9 g3 oa WIuT R Surha Isat &1 o+ g | U gwierd fvar war @i ue € yiar die ard T o 8 Iea §
TE TP | FS ! BT T3 YT F AMUR W TE1 IR e, Areiiadr, GRpha, 3f F uR W gam; o s, SWRrEs 3R IRES | YR 99 ot gus) wdter o€t
maﬁmm‘—ﬁﬁlBwﬁwf%m%ﬁﬂﬁaﬁmaﬁwgwmaﬁf#ﬁﬁm%l%ﬂﬁﬁwﬁmm%mﬁmhﬂlﬁﬁmﬁamm% el @it Wy

B g gt wareit ot e & Rl v wmaem a9 T fEE & srama, 21 o wTaTel @1 WAt ERT SRR UTaT BT gwt feat WA 81 el ¥ are & Sifireir
T ¥ fEdt o) IR-ES & & i oA S IR A S )

Fz ok 70 & R T ok w=a & e & Rrzal & gfon @ surdt Wiy soaen &1 ok o fre 1 Arordt & 915 U 9 WY 9% YR ¥ Wien iewil 3§ ok
T W TH U] o) TRER gt Heit A 39 Ay ® wivky a5t wieturel wendt B39 R A IR ReR SRR 5 WER F USRI B sragan awal At T
WER FRT R oft waufear fiem w % veat o gufar =mas ang aR fear s o

1989 & 91¢ Q Fx # TodUT TRPHR B SR a1l THH TRUTHEEY Iod TIHR BT WAl & T % 61 § WiHert 31 78 aRardt 3o g5 | 31 w1 o qoar g &
3g YR # HHtg T FE A4S Y9 g5 81 1991 aﬁmm%mwﬁ 1500 3(ET-3(ET UTHTE €1 37 WTOTsil Bl O T yTwisil & g & @1 @1 8|
Ferevu & o iergd, A, Geaidl, s, Torr, it ok #F o wrwreit @ iEd & v o war wn 21 fafir wrarelt & wag oA & are ot wRa A 14
BT HIOTE §1 379 9 22 HTWTSHT Bt WU & ofed srqwe A iR HTaTsii 9t fore & Wa1 T 8 | 39 UTNISi &Y S1-SgfRra HIoT gl ST g |

ITYT TR B UGHR 1 T T WA PT SR Tag¢ ]

T YIS, ST, WP, e & SATUR IR 3714 | o 4l &7 T8+ gan?

1. HIA ARMAS

2. $a0 IRES

3. Had IWES

4, IgF @t

Correct Answer :-

« Jugda quft

23) mﬁ%mﬁmmwaﬁmwﬁmwgémmwmmmmmmgmWsﬁmmwaﬁwﬁwmaﬁmwﬂmﬁ
€ W& | T IGG] BT TS UIIT P YR TR T afeen yIived, STeiae, Tepla, i & STUR W gan; S Ads, STRIES SR gRES | HRAT Wy 3 gadd udien &
T o T SR g W Y Rt 1R T o g T o gt e R 21 TR @ ity T 3w 3 s Rieht | et Rt et 40% Mretal ot ArqT
B1 R gl yrarell Y ven & R w3 waw 79 W1 R F s, zlammmaﬁﬁwﬁmmamﬁmwaﬂaﬁﬁﬁmm%mm&:m%mrm
T % K B -7 a6 A e FH SRR A S g

¥z 3R T & N2: T 3R T4 & &g & Rzal & gnfoa & gurdt Wiy oaawn &1 SR o i 81 ot & 915 U o WY a9 YR & WIenR fewil 3§ $% ok
I B T € urd] B TR gan wal A1 I A wRa § S 1 AT gt 01 39 A % IWER /iR Wed WHR F AUGR] B saga dat A I
R gRI oI +ff wfear fem W 93 weat o) gl IR anp & fean s A

1989 ¥ A1E A Ft F ToEU WIBR BT IR T4 TS URVIAEGEY Id IRER B W S T SR 1 § Arsient 1 7€ uikurdt 3 g5 | 31 we1 o wwar @ &
3T WRA § GG TR 8 e Tad 55 €1 1991 B STIOMAT $ ATHR WRA T 1500 SORT-3TT HTOTE 1 57 HIOTSl &Y 5o 4T HTwrsll & 9ig § a1 1 21

Fereur & o wiegd, A, geaidl, S, o, aftelt ok 3% o wmureit # &t & T & war man 21 fafir uranelt & wag a9 & arg ot uRa A 14
a'@wrsmz%lsﬂﬁﬁzzwaﬁaﬁwﬁm%maaﬁ}zﬁaaﬁhamaﬁaﬁﬁwﬁmwélmmﬁaﬁaa@ﬁawmmél

ST TR DY YgHR - T T W= FT IR ga1gu |

" F o 59 & I F Rzl & ynfo I Wella saawn &1 ok 7 firen?
1.7

2,99

3. TRINGA

4, AN

Correct Answer :-

o §a

24) TR K WFAIAD TaRYT B} UGS Ho1 TGN 79 §§ S1F W01 TR 1efie I1sal o7 7o+ gl ¥ suiert fsan wan anfds wa €t Wi diem ard v oo g vea &

IE A | T TSI T TS UTHT & YR W T8t qfeep 33, ST, TRpia, Sf & YR W gam; S RS, SWRIES SR FRES | HRHT Wy 3 gast uitem &
maﬁwﬂﬁlmﬂﬁmﬁwaﬁwﬁwwmaﬁhﬁﬁm%l &t =t anfiraive wrr & o & wrrar el e & Faat 409 ey 9 wrgamm
B gaferd gust wiarelt @t ven & R w3 wraer a9 | fES & srarar, 21 o wTTeh @1 WA ERT SRIRfR| WraT BT gut fear war 81 Sreidl ¥ are & sifirmiwr
T # @) - &5 A i o F SRR T A e

Fg 3R 7T F R: Fx ok w=a & g & Nzal & gfo @ surdt Sy soawn &1 ok o e 81 3ol & 918 U o) 99T 9% YR F WerR ifwil 3 $% ok
5T W T Y Urd] o) TR g et 1 39 A wa W S 3t witurel et B 37 A A FE ReR SRR e WER F SR @ sragann awal B T
TR gR1 SR +ff Tfear foam v & sal ov g 2 anp & & s A

1989 & 918 § $% # ModHT TROR B SR TaT| THS TRUTHEEY Iod TIHR BT WAl & T R T91 & WiHer) 31 78 aRurdt o g5 | a1 w1 o qoar g &
3T YR § Wt et FE1 e yaa g8 81 1991 B SUAT F ATAR URE H 1500 AT YT &1 37 HTS1ST 61 50 T©T WTuisil & wg & @ T 2|

FereRur & ford viergst, Amsht, GRorae, weitenTdl, worerh, ofich ok 3 e wrwrsit @1 fidt & g F war war @1 fafir wmarait & wg vm & are ot WRa A 14
TRET T &1 TR 22 WIS Y WIAUT B oo HTedE SRR WTUTS Y RiRe 7 a1 T & 1 ST TSR Y S-SRI T BT ST 2

SR TR BT TGHR AT T T W= FT Ik Ga13¢

wY: g AU A 5 uTe & g o1 gu e 2
1. 3Tl

2. iRl

EAGIEK|

4. ot o off ¥
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Correct Answer :-

25) TN 3T & Wpailie el Y Ugel Hot WHal 99 g5 o9 W91 IR e I7sal 7 Mo gl ¥ swiert fsan mar afds g €t yrar siem ard div ow 8 wed

TE TP | FS Il BT T3 YT F AMUR W TE1 Ifew 13iie, Areiiadr, Gepha, 3f & R w gam; o s, SwRrEs 3R IRES | YR 99 ot gas) wdter o6t
maﬁw:ﬂﬁnmw%m%&r@hshmaﬁwgmwaﬁhﬂﬁm%l%ﬁaﬁsﬁmﬁwm%mﬁmhﬁlaﬁﬂﬁamw% Il 3 Ay
B S gt wurait &t e & R B waem 791 T fES & sramar, 21 g WISl B WA ERT SRR UTAT BT e feaT T 81 SISl F a1g & Sifteir
Ty ¥ & &Y RS &ef & o1 o Y SiRmr A Bt )

F5 3R 7T  =3: T 3 g & g & el & gofor A surdt ey sgaean &1 ok i 21 Sodl & 918 U 9 WY a6 YR $ WenR iowil d $% ok
9 A T € Ul Bt TRAR g Fedt 1 37 Y wRa o S i wigtel gadt Gt 39 A A % WeOR SRR o0 WHR F ATRUERI Bt sragad wxet K s
TR ERT oRT-H 2t vamfear R w & Wt uR wrguft 2 any v s

1989 % I1g A H% A oAU TRPR BT 4R TaT| T RO 150 TSR B WA & T AR e & Wigien) 3t 78 uRardt 1% 51| T w1 o woar 8 i
39 YA ¥ Wity orawnt 81 e yaa g5 81 1991 B TAUAT & AFAR YR H 1500 G- UG §1 3 WIS B $© T WTHrsi & W ¥ @ m 2l
Ferevur & o iegd, amsdt, geaidl, oo, o, et ik #F o wmwrait # iEd & v & v wan 21 At yrarelt & wag w9 & are Wt uRa A 14
BT HIOTE §1 373 9 22 HTOTSHT Bt Whem & ofed srwde A SgiRa HraTeil it fore & wa1 T 8 1 oG UTaTel Y Sf-SggfRra HIoT gl Siar g |

ITYT TR B UGHR 1 T T YA BT IR T3¢

wy: &) & aramar frait arg TSl @t SR WroT &t e fear war g2

1.21

2.13

3.22

4.20

Correct Answer :-

o 21

26) TAR 3% & AiwdifN® SIawl &t Ugel Hel Wla ad g3 o WIuT TR Smenfyd el &1 76+ gl T gaferd frar wrar anfds uw € urar dew ard ot o € I i
€ WS | DO IGT] BT IS UIHT P YR W T} aferp i, STaer, G&pla, i & STUR R gaM; S s, SWIEs iR FRES | R Wy 3 gad) udien &
TgT 1 U i | TR SR A R off s @ g e o1 g e e #1 fE @Y enfireiRes v & v A aren frelt e R Faw 400 et 9% Arguma
B1 R gl yrrell At ven & R v yraw w9 )1 R ¥ arar, zlmmmaﬁaﬁwﬁmmamﬁﬁmmaﬂaﬂfﬁmm%mnwa%aﬁ%mrm
T % < &) - & A 9 9 F SRR A A g

e SR Iy & e ok 5w F dg F el & gfe & gurdt Wefta oo o ok 9 firen 21 St & 91e U | 90 9% YRd & WrerR fewl # $ ok
I B T € Urd] B TRPR gan del A1 I e wRa F SR 1 WEare gadt A1 39 A § F% IWER SRR Iod WPR F AUGRI B s@aga dat A T
TRER FRTRI-4T ft woufear femm v &% veat o g = an &6 fear i A

1989 % 91E I F% ¥ TSHUT WRPR BT SR Tl SHS URUITHRGEY I IRPR P W€ & T SR w91 § Areiert 1 75 uRkurdt 316 g5 1 T et o wvan ¢ &
3 HRd T Wiy et g e vaw g5 81 1991 aﬁmﬂ?sﬁm\rmﬁ 1500 3{TIT-S(EAT UTHTE &1 377 WTWTSH Bl O T UTureil & T & va1 @1 gl

Iereur & o e, T, gead, Seiaeid, o, ofteht iR 3% o mwrait B & & we o war wan 21 fafir uraelt & wg 99 & arg ot uRa A 14
BT HIOTE &1 3779 9 22 HTOTSHT Bt Wiaem & omed srgede A Srfra HTaTeii ot fire & a1 T 8 | 3 HTaTei B 3f-SgfRrd HIoT e ST g |

IR TR T YR 19 I T U= $T IR Ia1s¢ ]
wy: &) fvam widwra WRda) &Y argumr g2
1.30%

2.10%

3. 40%

4. 20%

Correct Answer :-

o 40%

27) TAR TR Wbl SIawdl &t Ugel Bl URIe a9 g3 oa WIuT WR iy Tsat &1 7o+ g | U gwierd frar war @i g € yar s ard i o € e §
TE ¥ | T T BT IS UTHT F YR W Tt afep 33, Seae, TRpid, i F YR W gaM; S RS, SWRIES iR IRES | URT Wy 3 gasd uftem &
T o) T AR e RT3 el Ot 7T Y g T T o] T R 21 R Y anfRiepTies T S v & W fveh | it R St 40% IRl o8 wrpwTT
B gaierd gt Wiurait &t e & R o way™ g9 T S & e, zlammmsﬁaﬁwﬁmmaaqﬁawmmmfﬁmm%mm%m%ﬂrm
T % ) B - 6 A i e FH SRR T A g

Pz 3R 7T RA: Fx 3k g & d & Rzl F gfea @ surd) ey saaen &) ok e 21 Sodl & 918 U 94 WY a6 YR $ SenR 0wl 3 $5 ok
ST 7 T € Urd] 1 TRPR gan Bl A1 I fa Wk F SR T WuTe gt 1 g9 A A F% WER SR et WPR F AUGR] Pt sr@ga et A1 g
WEHR gR1 SR +ff Tfear foam wR &3 wwal ov g 2 anp ) fear smar an

1989 & 91¢ A Fx # TodUT TROR B SR TaT| THD TRUTHEEY Iod TIHR BT WAl & T X 1 § WHeR 31 78 aRardt o g5 | A1 w1 o qoar g &
39 YR T Wity sraw gl aif‘uﬁmgé?.l 1991 ﬁmm%aﬂmwmﬁ 1500 SAT-S(ET UTATE &1 37 UTHTST B o WY WTHIS{T & W & @ T 2|
FereRur & o wiiorgd, amelt, Geaidl, s, o, et ok #F o wmwrait Y iEd & v § war wan 21 faftr wrarelt & Wy w9 & are o uRa A 14
g’@m%lEﬁ%zzwﬁaﬁaﬁm%aﬁ@ﬁ@awaﬁa&ﬁwﬁww%l 3T HTOTSH Y 3-SR HIoT gl ST 2|

ST TR DY TgHR A T T W= $T Ik 9a1gu |
UH:1989 F 91¢ A Fg A 5T TRPRI BT 3R =Te?

1. TPt A
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2. TEFY WMHR
3. S{cUHT WMPR
4, I P TWIR
Correct Answer ;-

o ST WHR

28) TR I ¥ Aipaiiis TawIT &t Uget Tt Udtel T g5 Ta W1 R Smenia Il o1 7o+ gor | ¥ur gaferd fawar wrar arfes wer €t W sier ard o U & s A
TE P | PS Ie01 BT TS U S YR W 81 b Yaiter, STreiaar, SRph, 3Mfe  SMUR W goir; S Ards, Iwrgs ok gaREs | YR Gy 3 gad) wden &t
maﬁwﬁﬁlmwﬁm%ﬁwﬂﬂﬁwﬁwmwaﬁﬁﬁm%lf%‘ﬂﬁsnfﬁmﬁww%wﬁmh?ﬁlﬁ%ﬂ%ﬁ%ﬁam%mﬂ’m’mﬁ T
B g gust wiwrel it e ¥ R B3 waur g9 T & ¥ arama, 21&mweﬁﬁvﬁmmaa@ammmaﬁfﬁmw%mm%m%afm
T % ) @) - 4 A i 9 F SRR A A g

Fz 3k 7T F R T 3k v & d & Rzal & gfon & sardt Wieha soaen &1 ok o e 81 3ot & 918 U o) WY 9% YR & Wen iowil 3 $% ok
T W T U] DY TRER g Heit 1 39 A wa A S 35t wiurel et B 39 R A FE ReR SRR e WER F SR o sragann et At I
WEHR gRI SRI +ff Tfear feam v &3 wsal ov g 2 anp ) fear s un

1989 ¥ 91E O F% ¥ TSAUT WRBR BT SR TdT1 $HF TRUIHRGY T TRER B WAl & T SR 1 & Areient 31 78 uRurdt 3% g5 | T oot o awar & &
3g YR ¥ FHg T FE A4S Y9 g5 81 1991 aﬁwm%ammﬁ 1500 ORT-3(OTT HTATE &1 1 HIOISHT Bt $o HeT HIuISi & g § war 1 81
Fereur & ford witorgd, amelt, Geaidl, s, o, it ok #F o wmarait # iEd & v & war wan 21 fafie wrarelt & wag w9 & are ot uRa A 14
BT HIOTE §1 378 | 22 HTWTSHT 61 WU & ofed srqwe A g HIuTeli @t fore & war ar 8 | 37g YTl Y S(-SgfRIa HIoT gl ST g |

ITIE TR I TgHR 1 I T U= $T I7R I8¢

wy: Rt Wl & g a9 ¥ are o wRa § et wer wmng 82
1. 105

2.102

3.110

4. 114

Correct Answer :-

. 114

29) TAR I & Wadifie SIawIT B Uga Sl URIAN 79 §§ o1 HIWT TR SHTUTR ¥Iodi 3T 76 gt | T guford foran 7 @i g g1 yiaT dier ardl AR 0 &t Ied &
IE F | T IS BT TS UTHT F YR W Tt afeen 13, ST, Wi, i & STUR TR g 9 TR, SWRIEs iR IRES | YR Wu 3 gasd witem
Waﬁwﬁﬁnmwﬁm%ﬁﬂﬁwﬁwaﬁwmmaﬁﬁﬁﬁm%lf%’cﬁaﬁanf‘mﬂmum%mﬁmﬁ?ﬁlaﬁﬂfﬁa&%ﬁﬁ‘m%m‘cﬁu’mﬁ T

B i gt WIursit @t Xem & R o< wiau g9 ) S & e, znmw&ﬁﬁwﬁuﬁme@{ﬁawwaﬁfﬁmw%lm%m%aﬁﬁw
Ty % ) oY IR & & o o P SR g S s

F5 3R 7T & R): Fx ol wwa & g & Nxal & gfoa @ et ey soawn &) ok @ e 21 Semdl & 915 U 9 WY 9% YR $ SenR e 3 $5 ok
9 A T € U B TReR g et ft1 39 A wRa W S ditel gadt Gt 39 A A % WOR SRR e TWHR F AR Bt sragad st R s
TRER gR1 oR1-H +ff vaufRar R w o wreat uR gy s ang ) R s

1989 & 918 § $% # TodU TRPR B G} TaT| SHD TRUTHEGEY Iod TIHR BT WAl b TR 3R Ia1 § AR} 31 98 uRurdl o g8 a1 weT s qoar ¢ i
39 YRA H Wty srawt w81 s vaw g 81 1991 aﬁwmm%s{awwmﬁ 1500 SETT-S(ET UTATE §1 371 UTaTelf o $© TBT UTwrsil & g o v m g
Ferexur & ol Hiergdt, s, gRoras, wetanet, worer, fich ok w3 e wrarait @t i & e ¥ v wan @1 fRfire wrereit ¥ Wiy e M & are ot WRa W 14
T AT &1 379 9 22 HTOTSi B WA & oed srgwde W g HraTsit it foree & war T & 1 S UTaTSit HY Sf-SggfRIa I HeT W2 |

IUYe TR HY UGHR A YD T W FT IR 9915

TY: TSI & 18 F ST wwa & 31 R & & 7 733 o A s T e
1. AT

2. ferg &t

EACIKEC]

4. OB

Correct Answer :-

o G

30) TAR X & SFdifAs TawT ot Ugdl Hl ulan a9 g o WIaT W ey s &1 To go | U guierd farar war wifds ue € utar s ard /T o f e d
IE A% | T TS BT TS UTHT F YR W T8t afeep 33, ST, TRpi, S & SMUR R ga; S AR, STWRIES SR IRES | R Wy 3 gasd wditem 6
T o8t T S| g RT3 Rl Ot ST Y Ag T T o] e e 1 R Y oIy T & A W v | Qi R St 0% WIRAIat o8 ST
B gaierd gudt wiwrelt @t ven & R w3 wrawr a9 | fFE & srarar, 21 o WiTel @1 AU GRT SRR WraT BT gui fear war 81 Sreidl F are & sifireiwr
T % R @) IR 85 A it o F SRR T A e

¥ ot g & Ya: Fw 3R Tww ¥ g F el ¥ Tfe @ surt it e oY 3R @ e 21 Sieidt % 91e T 9 aHg 9% YRd & SRR il 3§ $ o
5T W T Y U] DY TRER g w1 39 A wa W S 3t wiure et B 39 A % TReR SRR e WHR F ISR B sraganr awar At I
WRER gRT RI-H +ft vaufRar fem w &% it uv argufer e ang ) fem s o

1989 & 91¢ A F5 # MU TROR B SR TaT| THH TRUTHEEY Iod TIHR ST WaTdl & T 3R T61 & AHer) 31 798 aRkurdl o g5 | a1 w1 o1 qdar g &
3G YR § Gt et S8 e yaa g€ 81 1991 B ST F ATER HRE H 1500 SAT-S(ET UG &1 37 HTWIel 61 $o BT Wuisil & wig & @ i 2|
Terevur & ford Wiegd, ameft, Geaid, seiad, ot afteft ok #F o wwraif @ & & wge & war wan 71 fafiry rwrelt & Wy 99 & arg ot uRa A 14
wmélaﬁ%zzwﬁaﬁvﬁm%amaai}zﬁamhawaﬁaﬂmﬁmwél 3T HTOTSHT Y - STHAT HIWT BT ST 2|
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FUIT TR P IGHY A1 TR T W= BT IR Gagel
U HTITIR 3741 $T T3 1 e war?

1. TSt AH & forg

2. THdT S ferg

3. 3G & g

4, TF YTI-HTH SFS 9

Correct Answer :-

Topic:- General Sanskrit(L2GS)

1)

HeTeTd YA (FAfd) araedichd: refiashrer: 3ifed-
| 3reIger guTioT
g>d guIfor

2.

) Afor auifor
&er guIfor

Correct Answer :-

EICINCEIT]

4

9elTehl IfScdT eNfAfisera 9eeea qeHcr guad -

2)

HTATHFAHAT: TS AT >ole eI |
3TEAIH FHT AT JAT AEAT T2ZT Ml

AT dsg AfdAAAG JEAFIATT: |
TGallcdl o1g HAISTASATIIA AT ||

“FEIFIANT:” sfd ugry afcufacas: fea-

| TEATH+3TRAV:
| FET+3[FIRINC:
| YT+
, TP+ATFIRI:

Correct Answer :-
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| FEITTA+3TAYT:

3)

URTae 9Tdcal UeeEd &gagdgcdi Hqod -

NN TEpT ALY feear Mo depdsmsr | daarofl, fiaiol,
YeIcfel 31T A | 5T &7 fIeaey Ui ARy MYy IReTvad |
et Fadl Urdlel: o2l kadg: e | ATy EpasnyaE va fagad
| TRTCTSTNT STUSTRISINICT: 3cloall, TTSIRIATIT UThcldAToIT: T HEDAATII:
3CUeaAT | TR HARART: FaT 3T referd: ooT: TEhdsTyT: leali
TeHIOT [gicam Siidied | ager faerer, Haseer, AR, savhes-
THAT 3T TEPAAT | T AIIURHETe=AT HEpaesll AN 3fear A1
TER | 31EAT: SR WA Gideel, THeaAd, Ald-Tdaettosd o
IET | de-SEHUT-3RUTS-3UTANC- TS GeTol-ahIcd-aTceh-Uehichl- T -hall-
IMAT-HTTE AR M-l T TR oI IEA-JT -3 G- I TTIEH-
TAfA-gefd-Gerarededn: fagare: 3idia afehdr: 318Tde] | HETpATST TF
ARGET  HEhd:, JMEAcHAGET AR, UREE:  §8aden: - °
TeRCIePIUTETEIAIAT | T: FEPAAT of UoTd & VUAEHN FATHIUSETNI
dfed: #afd | fgwdl 3fcded 3TEAh TSI | T: HERAAST Sl &
feedremmsT faRIvaar JArdeeld, Id: fedl s HaT=AT aTRen et e
TEHA-HT-HIUSHEIRIG, Ud I[E0nid |

FIdG: ScF T HiceRTEd-

Correct Answer :-

 SIecaafer:
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4)

golienl afdear srifaféisera wered s goad -

ATITHFIHAT: mﬁmﬁmaro THSTART: |
3TERH AT AT FAT A T |

AT dsg ATAAAAG JEAEIAVT: |
Toallcdl g HATSTASATTAA AT ||

qrel: 3EH IMHFAHAT: Al 3mer:-

Correct Answer :-

3

5)
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gR=oe gfecar 92Ty Qéasdgcdi Faad -

HATT UcaATIEd FATAITGR | HATdeA: Helol: &TUTANT Shfdqd o
AFANT | AGAGET FATOT Ugicd: AT UG AT | ARHTHHTOT
THAAERAT F IRH T WUd | o 9Rsd faar segaeaafd s
Al & | afemder 7 sagedtd:, sagafadet: #@9-3sag:,
FaFdIfEar sTafd ATG: | &d WH AIATAT: AARRACHTT NorRIfed,
foheqg o AW aeaffgsiald AARTART | 31 v AfAPR:- “3egAa
Peeafca w0 o #AGRY: | A7 geaed Nee yiaeied 7@ 7am” |
3eAe & o Wredd ? 69 aUAseqdHnidT: 3Nl HAY
AhAdAERTS ed WOl | HYH ARG 4TV, dioiddel, Sferdieh o T2
Frel o fagunfd, & WA A«IA ¢ vq favofd &I T€T gegqied:
IANAE  EId, ? AfQuReAvld &FeSen A€ 9d  Fedied,
FFieated safed | Frdfee seliaeaemiic e sieadernia
HIEvliod | YAed auig guo dlel efafed | 3eAASET: Iioleed ud
fa depehprel  gJumdfSan:  Slidd  Felled | 3GAINRTCTeSHT:
TG Alged | 3R J @RI 9T STHATCSIAGT 314{0T
R

ST AlT: HAGEAT>HT:, HAg:@Ideel:, FAdTAEIT: AT

o, TSIHEN:
Correct Answer :-

. s

3fd: fedmceey 3iRA« ae Tead-

qgsa

o]

Toelt
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. ECECIE

Correct Answer :-

_fﬁiaaTsfr

) HTERTRTON Jehrereh: faaeiheT 3rTAREd-

, T 3T ORI

§ IR IR
) GO ﬁmg%m-—:?r
, T¢ Fomafd e

Correct Answer :-

. f& aroafa e

8)

IRTBE afScar UeTET Yedcek Jaad -

FAMT UicaATTaEd FaTeniaehl | SHATaEeT: Helol: &TUATT Siifdq o
AFANT | AFGET FATT Ugfcad: TEAT UF #afd | ARHA-HHTOT
THEAAIERHAT & IR T Rifd | 7 aRed Gar seasread™ st
Al &t | IR 7 dagudi:, Hdg@idded: Ha-deTagh:,
Fadeledifedr s1afad Aa: | &8 WH FeIdAET: FAARRACAT Nvfed,
fohrqg & awi weaf@geiald AARYARCT | 37T vdg Alfdhr:- “3ehdsd
eeafca A0 7 #AARY: | Af geaea Feew giderfea g9 7om” |
3ETHA b o Aedd ? 9d JUseIqATIeT: 3egeeld ey
AHAATHARCS e WIM0lel: | Fudl Al a3y, dieaud, Sedd T Jo0
Frel o fagenfd, &9 WH FA=aAR ¢ va fasefa & avd gegwid:
YARTHRT T ?  AAURHACE  SFFYH: THE Ul Fodied,
A9 dled | TOdifeienr agﬁelga@mﬂw AT sfisguerai
Gaevifed | geed a'qhg U dlel 78T | 3eIAGKAT: WOl vd
[  dehcwrel  gumdifsar  Siad oled | 3GIITRICLSTAT:
el HAiged | SR IEPOT AT SaHTIFIAGT 30T
R

frdiferr: wer sieaugrate deevrfed?
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9)

TRz gfScar yeaEy Qgﬁégcdi HId -

NN TEpdT ALY foear IMAOERAT dEpassT | dgaoft, fiaon,
veyclifel 3TEAT: AN | 3T T faeaedr Ureieldany sy aRervad |
ST Hadl Telel: Ieer: Fada: T | GisiU FERaeyRe va fdead
| TETGISTTST 3TTSHRISNICT: 3cUoadl, 3TSTRISINT UThclelNIc: & HEDISTII:
3cTeell | YRIUT $IRCAAT: @ 310 Smerfelerar: 89T TEpcefvIT: realei
e IEIcal Slidfed | FaoT favigl, @adser, WAy, siavdes-
THAT ST TEPAATT | T HIIURIETo=AT TEpaesdl SN 3T AT
TER | 36T YR WecIATT Gidene, THeaAd, AA-[Aaedtes o
eI | dC-STEAV-3RUAH-3UTANE-N3  Gelel-ehrcd-sTceh-Tehiehl-UFY-ehll-
?rrarr-'HT%FJ%lw:l-ou?idcho{|%||+>|-31’2?§>u<~>l-31|gqu— ITOTARMTEA - AT Y RITEH-
FAfa-wsfa-cearededn: faear: 3idia afehdn: 3787de] | HEhAHTS Tq
ARSI OEpcl:, JMEAMcHREd  Weed, UReRn:  §9garr: o
ThCIPUTHTEAAT | T: TEPAA o USfd & VLA ATHIUSETRI
afaa: safd | Redl 31qTcd 1A TSCHT | I: HEHAAT STeATd &
feeclemsT faeiverar ArHeld, Id: fRedr oeT Fal=ty e ereare
GE - #TT-HTUSRINIG, U I[Eonfd |

elecdfdehedy Teh: Fool: AEhd AMEd-

HRITETA,
2. i
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CRECICCT )
4. h
Correct Answer :-

| A sfee

10)

9ellhl gfdcar arenfafesesr ueaey AGHN FIAIT -

ATSATON WEAY HiTaeddiad e |
JaaraT Qe HIeaeAT dfcd decad: |l

CGREIFEE] a1y T Al gl?&d T |

3EhR Sl A e gepfdeser |

TEAY HSAOT Hiad TAed Teld |

;. ey
T

4.

Correct Answer :-

11)
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aRTae 9fScar UeaEd %Agagcdi qoId -

ISR TPl HRT feedr Moty depasr | Sgaroft, e,
vecfel 31Eam: A | 5 T faeaey Ui ARy sy IReTvad |
STeTfl Fadl UTeiet: e kIde: Ed | AT HERAATAEH Ta fdead
| TETCIeTST 3TUSIRISTNI: 3cUosdl, USRI UIhsTId: T HEHTHAIIC:
3T | RO SRAT: FaT 3 AT T HEHATIAT: ATl
TEHIOT J[Eicdl Siidied | 9T faerer, Haseer, WaALRT, Aayhea-
AT 37T TEPAATT | U FAIURFToodl TEpaaeedl sl 3T A
TER | 31T YR ifecaaAy giaene, e, AT-AAd9es o
T | de-SEAV-3RUAS-3UTANE-Y5  Gelel-ehred-sTceh-Tehlenl-UF-ehll-
ﬂTﬂT—ET%FJ%llH-o{T?»{dqw|%||<—>|-3T%?Q||\L>l—31lga'q— IO -G AT Y RATES -
THfA-veifd-ceraredean: fdearg: 3l Afehdr: 3787ae] | TEHeST Uq
HNAET  HE&pd:, IMEAMcHGET  ACEI,  UEER—E:  §8aarRr:
UehEIeP{OTETEAT | T: HEDAAT & USTd H TATAT FATHUSHIRI
afara: #afd | fedr 3hcd 31EATR USCHTT | F: HEHIAY SAeAd &
TGN EHE R mgaél’a, Id: Tgoal YT Fated qIReNe Uealsl
EEHA-AT-AUSHEIRTG, Ud I[E0nid |

Rerereame gord g foad -
TS T¥pal __ feear FfaioreTRdr |
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aRTae 9fScar UeaEd %Agagcdi qoId -

ISR TPl HRT feedr Moty depasr | Sgaroft, e,
vecfel 31Eam: A | 5 T faeaey Ui ARy sy IReTvad |
STeTfl Fadl UTeiet: e kIde: Ed | AT HERAATAEH Ta fdead
| TETCIeTST 3TUSIRISTNI: 3cUosdl, USRI UIhsTId: T HEHTHAIIC:
3T | RO SRAT: FaT 3 AT T HEHATIAT: ATl
TEHIOT J[Eicdl Siidied | 9T faerer, Haseer, WaALRT, Aayhea-
AT 37T TEPAATT | U FAIURFToodl TEpaaeedl sl 3T A
TER | 31T YR ifecaaAy giaene, e, AT-AAd9es o
T | de-SEAV-3RUAS-3UTANE-Y5  Gelel-ehred-sTceh-Tehlenl-UF-ehll-
ﬂTﬂT—ET%FJ%llH-o{T?»{dqw|%||<—>|-3T%?Q||\L>l—31lga'q— IO -G AT Y RATES -
TAfA-Tefd-Gerarecedn: fdeare: 3fcia afehcn: 38Tde] | HETpATST TF
HNAET  HE&pd:, IMEAMcHGET  ACEI,  UEER—E:  §8aarRr:
UehEIeP{OTETEAT | T: HEDAAT & USTd H TATAT FATHUSHIRI
afara: #afd | fedr 3hcd 31EATR USCHTT | F: HEHIAY SAeAd &
TGN EHE R mgaél’a, Id: Tgoal YT Fated qIReNe Uealsl
EEHA-AT-AUSHEIRTG, Ud I[E0nid |

SOTd: Tadr urhlel: Ieer: 3IHEd-

Correct Answer :-

R TLCE

13)

BoglagHeT: 3IH -
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Correct Answer :-

14)

geilehl afdear ITNTATESCET Ueaed Y&HAce Fadd -

HTATEFAHAT: TTe AT oole T |
3TEIH HAG AT TAT AR T |

AT dsg laAaeTdAe a&IFaAvd: |
Toallcdl Hg HASTAATIIAI TSI ||

‘AR fa ey fqufea: safa-
a—comﬁ
. FCTHr
AERIEI

3. ~
, STerET

Correct Answer :-

oA

15)
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URTSE IfScdl JeAHT YEHcR A -

HATT TcAATIET FATATIGDRT | HATdeeT: Helol: &TUTAN Siidd o
AT | AGGET FAOT Ugfea: WRedm va safad | aRkA«w#Am
TARAAERAT T IR T G | o IReE G Feaareadd s
arafd & | ofemder @ ddgudRd:, ddgaiaue: wa-daag:,
gagoedifsdr stafa AT | &9 WH AcIA: AARRGcAT Hivrafed,
fohrd & awi weaf@geiald AARYARCT | 3T vag AifdeR:- “3egAed
Rerafea RO o #AGRY: | g geaeg Hew yidecd @ Fam |
3¢TA foF o Tedd ? @ qUAseIGHIA: 3eaNe HHY
AheTHATIS e UIOl: | FYH TG SFhvl, distade, sierde o J2T
Frel & fdgunfd, &9 WA FeAAE ¢ vq fdsofd Fd aw T g=guna:
TANTAT T ? Afqufemtld fFeden §HE 9d Fedied,
FFeaed dafed | e selhueamicr i@ seaderaia
HIEviod | oo™ a9y HUol diel eTdfcd | 3eTHAEET: WIvlered Td
[ dehewrer  QUTHIfSAT:  Siidd  helled | 3TN
Wielefadcdd Alged | SR BT fdUcd Safuesga=T 3o
Rasaen |

HIGEATT: AT [dargarea#, g¢ i
. TEgEy >
, q:rég@': g
, TG e
, TEGEE ar:

Correct Answer :-

| wagY: afFEa:

16)
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geltehl afdear srifafiser vered Yecr guad -

HASATOT HEAY Hideeddid A |
JadA™ R sieaeAr afca decad: |l

{fATTTsTTeN I & HeAl gieva = |
3EHR i H [T Tepiaisesr ||

JaarAT [BET T AT decdd: dlca-

AATT:

, ded:
3. Q ~
. FIsfa o

Correct Answer :-

. diEq

7 “HITE AN FesTocl PRABUCHEA 3
PoducHIEd-

18)
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9elTeh! ITScdT STENTATESTET 99 qEHcer Fadd -

ATATHSFAAAT: T AT F>leAars: |
STEUIH FHIA AT JAT AEAE qTZT |

AT dsg AlaAATAG IEAFIAV: |
Toallcal A8 HATSTASATIAAT AT ||

AR 5fd U¢ 31T @R 31Rd-

. <=

2ié|§
el
. =
olc
4, O°

Correct Answer :-

.*:%J

19)

9eliehl fScdT TENTATCSTET YeaTed adce gadd -

A0 Fedy Hieaegdfa ey |
JaarA BT itaear dfca decaa: |l

AN

AN I W oAl gied = |

EhR S A [Fear: gepfasesr ||

Brafafeay R 0% AgEFE e

1

CE
2
) Hol
CIERE
3. 0
drRI
4, 9

Correct Answer :-

_IFIFT:
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Correct Answer :-

35t

22)
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gR=e, gfocar ueaTd %ggagcdi oI -

FATT UcAAAIET TSGR | HATdeld: Helol: &TUTANT Sifdq
AFAIT | AAIET FAOT Ugfcd: HRAT UG #HATd | ARHTHHTOT
EAATNITAT F IRHH T wAfd | o IRH a1 weaareuafy Ff
ARG &7 | IS 7 dagudi:, Hag@iddesd: Ha-deTagi:,
gaFerqdifsal stafd Aa: | §d WH A-THA: AARNRAHA Horafed,
foreqg o aw weafdgsiald FARYARCT | 3@ vag Afder:- “Segdsd
Reeafea FOr 7 AARY: | afg geaey Heey yidedicd J9 #Fam” |
3¢TAA foh o Fedd ? @ qASseITAAA: 3eaNed HAY
ThAdATERTS e WIOT: | HYH TG &TFHI0i, dioiaued, Sfefde o T
Frel o fagufd, &d WA A«AAE ¢ 19 fasefd Hf 8T geawied:
TANIAYT T ?  AAURSATIE  SFhSe: WHE 90l Fedied,
FFeaed Aafed | AAfoe selimeanmica i sivaderafia
HIEUlod | Y™ awig guo dlel Hefafed | 3eqaeien: ioeed ud
g dohewrar  gurdifear:  Slidd Feifed | 3NrRiTemes:
Tefefdcdd Alged | SR J G0l U STATCsTAGT 3T
g

I s 3 I T: fdead-

1. 99
. iy &

,

4, AT

Correct Answer :-

. Fsfra
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9ellehl TS STENTATESTET Y9aed YEdHcek Faad -

ATSATON WA Hiaedaic e |
FJIaATT G Siaear dfcd decad: |l

ATTIsT arg: @ FeAr gieva = |

9

3EPR ST A Teall: Fepfalseer ||

319G HHGAIGH-

1. 9D

, Hel:

3. ~ ’

4, ~ :

Correct Answer :-

. 3SR

24) "
geltept ufecar srifafisera gerred e gaad -
HAISATOT HgHY higaeddid Fed |
IAATATY TEETAT SHiTeAT dicd decdd: |l
ARTTSTe Ay W oAl gievd = |
EHR Sad A fHear: Jepiaeser ||
A TdrEadr f@eer gepfd: srafa-

L od

3iscHr

2.

, GRI

s 9°C

Correct Answer :-
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25)

9elTehl TS STENTATCSCET 99aed edce gaad -

HTATHFAHAT: TTe Tl F>oleH IS |
3T HAT AT TAT AT T |

Al dsg AlAAATAG IETFIAVT: |
TGATAT g AT ASATIIAI AT |

8¢ ATcdl S8 3fedodded o 3afersdd-

Correct Answer :-

RICEIGEIG

“u¢; fe waa qoiferelad” sfd 3iRee Hred HifcieraiTrda-

e
AT

2.

T
3. 9

26)

Wﬂé

4

Correct Answer :-

T
. )
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Correct Answer :-

. HHAU:

28)

TRTC IiScar UeaAEy QAGﬁcdi A -

ISR TEpcl FLRT feedr Moy depasmr | Sgaroft, e,
veIchfel 3ream: AT | 3 T faeaey UrfeAd ARy sy gRervad |
ST Al UTilel: Ieel: kade: 3Ted | EIsTT HEpdAvRI# va fdead
| TETGISTST 3TTSIRISANTC: 3cUoadl, 3TTSRTHATNT UThITNI: T HEDIHATII:
3ceeAT | UROT SR FaT 3 SMEfAFT: 6T HEHASTIIAT: ATl
FEHIOT I[Glcar Siafed | @J2m faerer, fATaeagr, WA, savhcH-
AT 31T TERAANT | Ud FAIUEFTooAT TEpaaeddl sl 3T A1
TR | 3EAT: YT AlfecTHATT gﬁ%ﬂﬁ, Hdgo-flci, AA-TA AT G9esT o
T | dC-STEAU-3RUAH-3UTATE-NS  GeleT-ehied-5Ceh-Tehlehl- T -chall-
?ﬁﬂT—HTi%FJQuu-m’adw|%||<~>|-31‘%fr%n<~>|-3~ng5q— IO - T RITES -
TAfA-uHfd-Gearedear: fdeaid: 3fcia =fhar: 31de] | HEHAANT T

ARGET  HEhd:, JMEAcHGET A6, URER:  §8aden: o
ThCIhIOTHIIASIAT | T: TEHASN o Yfd & TAEAN FATAHTUSTETI
dfed: #1afd | fewdl 3fehcd 3TEATh US| F: HERATST Sed &
feeetemsT faeiverar AHeld, Id: Redr omeT el arienflere ereare
TECI-ATIT-USTITNIG, Ud [E0Td |

TERAAIAT: HRAHY 3¢ Alecisiafa-

4. Era'?ﬁ-

Correct Answer :-

. @&y
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TR=ee gfocar 9edAEd Qg&s\dzl,cd{. Faad -

HATT UfcAATTET  FATATIAR | HATdelel: Helol: &TUTANT Shidq o
AFAId | AATET HATOT Ygicd: HZQAT UG ald | ATEHeDATOT
AGEAATNINATT F IRHH T ST | o IRH dar weaaeday s
ol & | o & adgEdfi:, wagataue: §9-darag:,
TaFeIfEar stafd ATG: | & WH ACIATAT: AARRAATT Norafed,
foheg & A weaffgeiald AFARIARCT | 37T vag AifdeR:- “3egHd
Rgeafea saifer 7 #AaRY: | afg geaey [Hged gideriea q@ #om” |
3eA & o Wreud ? 69 aUseAdHIT: 3eaNeld HAY
AhAdATEITS ed TI0T: | $Yh IS &TFY0], dieidded, STorde o JAT
Frel o fagenfd, &9 WA AR I vq fasefd & q8T gaunta:
TANTHRT T, ?  IAIRSHAUIG  &FRYdr: FHE YT Fedied,
FFeaed Hafed | Ao selimeanmic dfea sieaderia
IEUlod | Yeed auig guo dlel efafcd | 3eTHeE: WIioleied ud
fa dhewrer  gJamdifsar  Sad ISfled | 3GTTeTeNTRSTE:
e Alged | 3R J @0l 9T STATCsIAGT 314{0T
R |

SHTAGIA: Hofor: foh &he] o IRITT?
,, i g
ziavmﬁﬁ3mﬁgﬁ
,, T
Correct Answer :-

| oA ShfagA

30) CANCELLED

“FIEICAT: gise:” 3fd eelferd: I=er: 3ifed-
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Correct Answer :-

Topic:- Social Science (SSC)

1) A situation where the humber of workers employed in a job are much more than actually required or in other words a segment of the population not
employed at full capacity is known as . | T Ry w1t Tl & g T 4firen) Y <ien araa A omaxa® A oiftw gt § ar g weal
SRS B U v o Ot e R 1 & T @ €, 59 & FY ST S gl

1. Involuntary unemployment / IfBH SRR

2. Voluntary unemployment / U5 SRISHIRY

3. Structural unemployment / SIS RSN

4. Disguised unemployment / U<9d SRIGTIR

Correct Answer :-

« Disguised unemployment / W&5d SRISI 3

2) Who believed that learning should be ‘the realization of one's full potential and the ability to use those skills for the greater good'? / Tt =T At
5 arfermy, foredt oY it arma AR iftre @ it o & R 37 BIvTer BT ITURT FA FY e B Wiy’ g1 TRT2

1.Dr. Y. K. Singh / S1. 918. &. g
2. John Dewey /S Eﬁ

3. John V. Michaela / S &Y. frRrem
4. Charles Beard / AT fo0rd
Correct Answer :-

+ John Dewey / Glﬁgé

3) BPLstandsfor_______./dtfiegwifigasa __ #1
1. Base Poverty Line /ﬁm qﬁﬁ?ﬂé_’f

2. Base Price Line /éﬂmaﬁ‘—r

3. Below Poverty Line / fae Elﬁﬁa'lg_'f

4. Below Poverty Level / [ENRIEEEES]

Correct Answer :-

« Below Poverty Line / fat qﬁﬁw

4) Which among the following is the main industry of the MENA region of the World? / faffRadd s Ay F o= (E'H's‘lﬁ'q) BPEka R:Lc2) I %”
1. Tourism & Hospitality / Te IR sfa

2. Mines and Minerals / @ 3R @fol

3. Petroleum /ﬁejﬁ*mn

4. Manufacturing / fafmfor

Correct Answer :-

o Petroleum /ﬁ@ﬁﬂ'ﬁ

5)
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Match the following Sufi Saints with their Silsilas:

1. Nizamuddin Aulia | A.Nagshbandi
2.Bahuddin Zakariya | B. Qadiri

3. Ahmad Sarhindi C. Chisti

4. Milan Mir D. Suharwadi

| AFAffEd gy ddl @1 39 Faffar @ Ao wi

1. fasmaEe sifaar | AL ereradr

2. 91351 SAhIRAT | B. FE

3. 37gHAC Wig=ar C. Y
4. et @R D. geargr

1. 1-B,2-A,3-C4-D
2.1-A,2-C3-BA-D
3. 1-A,2-B,3-C4-D
4.1-C,2-D,3-A4-B
Correct Answer :-

. 1-C2-D3-A4-B

6) A ship starts its journey from Kandla port on the west coast of India for Kolkata Port on East Coast. Which among the following is a correct order of
the ports of India coming on the way? / U@ SIS URd & U3l 7¢ W Sisar 4eeTe | Tdf d¢ W Siadidl 98378 & fo1e a=it armsn = ovar g1 Fafifea §

[ i IR F 3 TS YR F WG TGN BT Tb WE) 5 82

1. Mumbai, Cochin, Tuticorin, Ennore, Paradip / ﬁaﬁ, Tﬁ\ﬁﬁ, ?‘Kﬁﬁﬁ:{, TR, YRS

2. Mumbai, Mormugao, Cochin, Ennore, Chennai /'E]ﬁ%, Wﬂﬁ, W, Q?n'{, ﬁa’é

3. Mumbai, Tuticorin, Ennore, Chennai, Vishakhapatnam / E:El_é:, Wﬁq, @T, ﬁsrs‘, faRmarw
4, Chennai, Vishakhapatnam, Haldia, Paradip / ﬁa%, ﬁm‘«lﬂ, gleadn, URTGIY

Correct Answer :-

7) Inthe sea, plants are restricted up to the depthof_____ ./ Wﬁ, i Eﬁﬂ'z-'“\’lé Wﬂﬁﬁiﬁﬁ%l
1. 1000 meters / 1000 HIcX

2. 200 meters / 200 Hiex

3. 20 meters / 20 Hiex

4. 2000 meters / 2000 iR

Correct Answer :-

o 200 meters / 200 ez

8) The gold coins of Vijayanagara empire was not called as / fASTa=TR WHTsg & W & Ryap) @1 gg 7Y Fe1 Srar o7 :
1. Hon /_5:17‘[

2. Varaha / dRg@l

3. Gadyana / TR

4, Niska / st
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Correct Answer :-

« Niska / fRe1

9) When did the National Food Security Bill introduced in India? / R § 810 @l YR&i fad9e w9 wega frar mam
1. 22 December 2011 / 22 f&¥sR 2011
2.22™ December 2012 / 22 fadaR 2012
3. 22" December 2014 / 22 fGTaR 2014
4.22M December 2013 / 22 [3H&R 2013

Correct Answer :-

« 227 December 2011 / 22 f@TsR 2011

10) Who said that “Curriculum is a tool in the hands of an artist (teacher) to mould his materials (pupils) according to his ideals (objectives) in
his studio (school)”?

1 o) Bt o uTouTat Te dareR (Rie) F g1y § dieg a8 gu ¢ R a8 A gfea) (e # oo amesif (@8 & AR
St i (i) &Y et @ de

1. Munroe /W

2. Arthur Cunningham / MR Hifed
3. Robert Dahl / &< S18A

4.H. L. Laswell / T, Td1. OrEad
Correct Answer :-

« Arthur Cunningham / 3{T R HiHEH

11) Who described the role of Prime Minister as ‘the linchpin of Government’? / fora= gt oY yfftret &1 wveR @t feiafie (y& ot
Py gdraT?

1. Jawaharlal Nehru / SIdTgR dIcd 316?‘_\
2. Alladi Krishnaswamy lIyer / 3[CQTG Wﬁﬁ SR
3. Dr. Rajendra Prasad / 1. Yo% UHIG

4, Sardar Vallabhai Patel / IRq ?W'HT&FCI%FT

Correct Answer :-

o Jawaharlal Nehru / SIATgR ¢lcl '?1523

12) Only two Asian countries are in IGW country club of Geothermal Installed capacity. Which are those Countries? /a:—cma}'qﬁrmé%w Y-
AT AR &Il & 1GW SR A 81 3P AE?

1. Malaysia and Singapore / TR 3R RTGR

2. Indonesia and Philippines / RN 3R forefidia
3. Laos and Cambodia / @137 3R drafean

4. India and China / 4R 3R I

Correct Answer :-

+ Indonesia and Philippines / SSMRRN 3R el

13) Committee referred to criminalization of politics hinting at close nexus that has come to prevail between the politicians and the

criminals. / gfafe A Teifa & sridievor &1 e faran, St Aarail s srawriRra & die afvg Sy & 9 smar gl
1. Santhanam / GYH

2. N.N. Vohra / T, T, 915%1
3. Shri K. V. Chowdary / oft . f. ey

4. Shri Sharad Kumar / 8l TRE $UAR
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Correct Answer :-

« N.N. Vohra / T. T, 91T

14) are societies which offer credit facilities for a short term to the farmers. / q T %Gﬁ'mﬁ Wﬁl’%ﬁl’q
BT RAYT 7EH Fd

1. Programme for Agricultural Credit Supply (PACS) /?ﬁﬂ aﬂgﬁ%ﬁu PRIHH (Eﬂ@w
2. Private Agricultural Credit Societies (PACS) /ﬁﬁﬁ WWH&@W (fﬁQ?ﬁQG)

3. Primary Agricultural Credit Societies (PACS) / i Tﬁ arg giafaat (Eﬂ'Q?ﬁW)

4, Personal Agricultural Credit System (PACS) /Tﬂﬁmﬁ?ﬁ BN (tﬂmﬂw)

Correct Answer :-

« Primary Agricultural Credit Societies (PACS) /WW ?fm arg giafaa (m'@'-ﬂ@)

is a writ issued to restrain a person from acting in a public office to which he /she is not entitled. / ot afd s sw

mmﬁwmam%mmmwmm%ﬁma@wﬁww%n
1. Mandamus / TRHGY

2. Quo warranto / H{IPR BT

3. Certiorari / SINUT

4. Prohibition / ¥

Correct Answer :-

+ Quo warranto / 3{TIPR PR

16) Howard Gardner proposed: / BHaTS TSR A YTt foar T
1. Theory of multiple intelligence / Tg-Sfa vl &1 gl

2. Two-factor theory / GQ-PR® Rigid

3. Multi-factor theory / §g-BR® Rigid

4. Group factor theory / UH[g® HRE Rigid

Correct Answer :-

« Theory of multiple intelligence / a@-m P Rigid

17) A social science teacher is expected to be an epitome of democratic virtues. Which among the following is a democratic virtue? / TS

a1 & e B Aiwaitye i &1 Wedte 71 STar 8 | i § S 31 U@ diedaits qore?
1. Students have the liberty of attending the class at any time / frenfiiat 1 fodt o g e # Sufya g @l W%I
2. Distribution of questions among the students / faeniefa 7 ngii &1 faavu)

3. Accepts and invites differences of opinion from the students in a positive way / JHRIHD w0 Y faefiar § manel o) WieR g ok emifa
HRATT|

4. Maintaining strict discipline in the classroom / & H &I SR 1T TG |

Correct Answer :-

« Accepts and invites differences of opinion from the students in a positive way / HPRIHD T I Tenfiat & Aavel @ WieR a1 § SR i
FAE

18) The major demerit of lecture method is: / TSI fafa gy GIETIUT%:

1. It is a time consuming process / Ug Y JHY R aTe Ui g

2. It reduces the attention span / g & 3af A HR A ]

3. It encourages leaming through divergent thinking / I8 fFafera fRie & mer J 4fFm &) Miefed Bl g1
4. It discourages self-effort by the student / g BT GRT ATH-YAH Pl gdlcled HRal % |

Correct Answer :-
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« It discourages self-effort by the student / g BT gRT ST P garned dl gl

19) The purpose of punishment is to decrease the frequency of __ behaviour. / TSIl BT 3%'5171_ HIER Bt mﬁrﬁmmél
1. learned / SITATIAT

2. undesirable / SIS

3. positive / YHRIHD

4. desirable / FTF-T

Correct Answer :-

« undesirable / 3BT

20) The is indeed the foundation of socialization because it is the first contact of the child. / qRAT H JHTSIHRT aﬁ=ﬂa'?.,
FiT% gg [l 9= &1 Ugan dud glar gl

1. neighbors /q@ﬁr

2. family / GRAR

3. peer group / o= qHg
4. environment / TATaRTT

Correct Answer :-

« family / ORAR

21) The Constitution has fixed of the total membership as quorum for both Lok Sabha and Rajya Sabha. / AT A AT 3R
ISEIT S & g Hrfare S (@RW) F w0 § o7 Gewadr #1 fFruffa fFar g

1. half / {181

2. one-tenth / Uh-Ggd]
3. one-fourth / W—Eﬁeﬂ'&;
4. one-third / Th- aﬁlg

Correct Answer :-

« one-tenth / Th-Ggd[

22) Group activities are the cardinal exercises in collaborative learning, which are aimed to: / THg frarsarg '\"ITJI%EQT&‘I'UTﬂ' ST A %,
e sExa A R:

1. Boost pride among the students / foenfifat & srerfay sgr

2. Reduce the burden of the teachers in their instructional style / RI&®T & Sie1 B 3! FSATHS Akt H HH HAT

3. Make the classroom active and participatory in nature / &I aﬁm T giopd 3R TUWT &

4. Generate synergy among the members of the group / wazs’éﬁ ol & i drerie S

Correct Answer :-

+ Generate synergy among the members of the group / g & Gl & T qrerid S

23) Which Five Year Plan was drafted under the leadership of P. C. Mahalanobis? / 11 ¥t Yeradfa dtern dt.3f. were=ifay & Aga & Far
CHRIERI 1

1. Second / 3(‘1 g
2. Fourth / At
3. Third / Joiid

4, First / UYH

Correct Answer :-

« Second / f&dia
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24) Which of the following is commonly used to record the informal teacher observation regarding students in and outside the classroom? /

T STIRT ATRIe: e & 3ieR SR aeR faeanfial & fawa § v Rige sadied Rels w31 & Ry fearwmar g2
1. Cumulative record / et RepTS

2. Checklist / SiTa-g2t

3. Rating scale / ¥ RuRor am

4. Anccdotal record / SURSITHTHD RPIS

Correct Answer :-

« Anecdotal record / SURETHS RIS

25) Which among the following is typically used to display all kinds of creative works of students in the classroom? / e H faenfial & ot

PR F TS BT I YERid Het & forg Frafaiea & & feae suai fafte wu & frar sman g2
1. Flannel board / TRITd ST

2. Black board / ¥H I 1S

3. Peg board / AT IS

4. Bulletin board / §RIfcT SIS

Correct Answer :-

« Bulletin board / §ifeT CiS]

26) Where do Nyaya Panchayats prevail? /=T AT et Iﬁlﬁlﬁ%’
1. District / fS/@r

2. Village / TG

3. Block /Tl

4, Corporation / o

Correct Answer :-

« Village / g

27) How can a social science teacher effectively and experientially transact the concept of sustainable development among students? / Th

Rrere faenfa § Taa e 3 SauRun Y gUTd 3R SUATED &1 A T UGY B qhal 82
1. Conducting brainstorming session on sustainable development / qdd fdHT TR m m’l} T arferd HR|
2. Showing a movie on environmental preservation / TATaR0T ER&f0 IR U fihed feamde |
3. Undertaking a field trip with the students to an ccological hotspot / foenfifat & wry Td UIRRUTIHIT glewic IR Ud & AR &1 gl A |
4. Delivering a lecture on sustainable development / Tald fAH TR AR G |

Correct Answer :-

« Undertaking a field trip with the students to an ecological hotspot / foenfifat & wry e UIRfUfSIT glewdie W Ue & g1 &1 alidd aa|

28) How many types of urban local governments currently exist in India? / YR # ada A ﬁﬁﬁmaﬂmﬂwﬁnwﬁév

1.6

2.7
3.3
4.8

Correct Answer :-

8

29) According to the State Banks (Repeal and Amendment) Bill of 2017 which among the following subsidiary banks of SBI ceased to exist? / 2017 PRTIF

(e ol wRiter) R dae & SgaR Tadlens & ol diver Teae S # A B9 a1 9 8 o
1. State Bank of Karnataka /@Eaﬁ 3P Ffed
2. State Bank of Punjab /é?%aﬁmuﬁﬂa
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3. State Bank of Meghalaya / %¢ §F ot Ture
4. State Bank of Travancore / ®€ S 3 JUHR

Correct Answer :-

o State Bank of Travancore /@Ea—tﬁ 3HH AAUDHR

30) What does Pir mean in Sufi tradition? /'\Tffmﬁ WReTEn \mfsi'cn %‘.’
1. Supreme being / UHTHT

2. Greatest of the Sufi saints /ﬁcﬁ ol & 9ad e

3. None/ aﬂ%a’s‘i

4. Spiritual Guide or Elder / 3T TRieRia ar gt

Correct Answer :-

« Spiritual Guide or Elder / ST AnfeRie o Qﬁ"f

31) What is not true about Raja Ram Mohan Roy? / TS T Wi ¥ & ai § o1 T 81 82
1. He abolished sati system. / 317 St W4T &7 GG |

2. He founded Banaras Hindu University. / 351 STRY %g fayfaemera &t wTTT St

3. He founded Brahmo Samaj. / G%;Iﬁ ERI IS & RITIT Bt

4. He was an advocate. /a'fmaaaﬁa q)

Correct Answer :-

« He founded Banaras Hindu University. / 3517 §-IRY %§ fayfaeerd &t RITg St

32) What is true about Simon Commission recommendation? / HIgHT FHTA P RGN F IR AT IT?
1. Abolition of Sati / it WT BT e

2. Abolition of legislature at Centre / &% # faenfieT &1 I4eH

3. Abolition of Child marriage / 9Tl faare =1 REFSE)

4. Abolition of Diarchy / Y XA BT S SRl

Correct Answer :-

» Abolition of Diarchy / S T BT G

33) Bhakti cult was spread in Maharashtra with the teachings of N & SUSTN | mﬁumﬁﬂmml

1. Tukaram / PRHA
2. Jyaneshwar / AR

3. Ramdas / HQ™
4. Chaitanya / 9a

Correct Answer :-

+ Tukaram / gPRH

34) Quantitative restrictions imposed on imports to encourage domestic production arc known as v /Wmﬁm W%ﬁm’ ST
TR TG Y ATATHS Wferares T & EUA ISR

1. Tariffs / UR[e<h

2. Subsidy / ITSIGTI (oSl

3. Quotas Vkar|

4. Embargo / UR ufade

Correct Answer :-

« Quotas / PIeT

35) First five plan was based upon which popular economic model? /uwmﬁqu’lﬁm fora ate i enfde afsa W senfya ot
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1. Lewis Model /?ﬁ?ﬂ:ﬁ@ﬁ

2. Mahalanobis Model / TTeHIToN AIS®
3. Cobb-Douglas Model / BIe-STT Arsd
4. Harrod-Domar Model / %@IS—@HTHTEE

Correct Answer :-

» Harrod-Domar Model /%ﬁg—wlﬁgﬁ

36) Which Sufi saint propagated that devetional music was essential for being closer to God? /ﬁv‘\qﬁwﬁmﬁm fra f 'H'%"ﬁ"ﬂﬁ, WA & Fd

B & R simazas® 32

1. Saikh Muinnuddin Chisti / S8 HIgdg feredt
2. Shekh Alam Bukhari / <G 31T §@RT

3. Syed Muhammad / 9998 JgHIG

4. Kwaja Fariddudin / dTSTT mﬁq

Correct Answer :-

« Kwaja Fariddudin / T Bigged

37) Which were the two cave paintings of Gupta Period? /wm%a‘rﬁm‘rﬁﬁaﬁﬁﬁ 2
1. Ajanta and Bagh / 3{ofdT 3R a9

2. Ajanta and Eliora / 3fSiT 3R TaRT

3. Lomas Rishi cave and Bagh / ?nnm%fﬁgm 3R Y

4. Ellora and Bagh / TART 3R T4

Correct Answer :-

« Ajanta and Bagh / 3fSidl iR 919

38) Which Women leader represented India in Second Round Table Conference? /ﬁ’_\’lﬂﬁm EGIE] ﬁ?ﬁ'q' TS T § HRd 31 ufaffia fean

1. Sarojini Naidu / TR A1Tg

2. Aruna Asaf Ali / SIE0TT SHTHW 37elt

3. Kamala Devi Chattopadhyaya / &Hdl ¢dl 92 d1ATd
4, Vijaya Laxmi Pandit / fawrar @&t dfga

Correct Answer :-

« Sarojini Naidu / TR TIOg

39) Ryotwari System was first introduced by Thomas Munroin ____ . /3’0?131:‘5 T T Ugd drad W 1
1. Bengal Presidency / &TTa URATS

2. Bombay Presidency / i RS

3. Madras Presidency and Bombay Presidency both / AT JRIISH! 3R st SRSt gt

4, Madras Presidency / A& SRSt

Correct Answer :-

« Madras Presidency / A& SfISdt

40) Who won the ‘third battle of Panipat’? / “UT-Ud &7 diviRT g’ forwrq oftar?
1. Hem Chandra Vikramaditya / 89 % fasmifea

2. Sher Shah Suri / ¥R W8

3. Ahmad Shah Durrani / 31805 T8 G

4. Tbrahim Lodhi / Ssfgd aleh

Correct Answer :-

« Ahmad Shah Durrani / 3/8H& QI8 gt
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41) Who was the founder of Tuluva Dynasty? /WW%W@H DL
1. Deva Raya I/ GaRTg WH

2. Virupaksha 11 / fawmef fgcia

3. Tirumala Raya / IGRLEEL

4, Tuluva Narasanayaka / 4T TRYTEDT

Correct Answer :-

« Tuluva Narasanayaka / J¢dT IRIAIDR]

42) Who was not the prominent literary figure during Babur’s time? | Y ST %mﬁmv@waﬁw
1. Khusrau / E’FR.T

2. Mulla Shihab / §eoiT g

3. Sheikh Zainuddin / 3R e

4. Khwandamir / SIFGHR

Correct Answer :-

« Khusrau/ @&l

43) During the reign of Mauryan Emperor Binddusara which heterodox philosophy flourished? /ﬁmﬁﬁ'\qﬁ%mﬁ?ﬁﬂﬁ?mm
= wer-wan

1. Vaisheshikas / JRIHTH
2. Ajivikas / B

3. Nyaya / <I1g

4. Nityavadi / Trcamardt

Correct Answer :-

« Ajivikas / ST

44) Albania, Bosnia and Herzegovina, Bulgaria, Croatia, Greece, Macedonia etc. are known as Balkan countries. The term Balkan is derived
from the following landforms? / 3reaTi=aT, SIRAAT 3R geNTaT, TG, ek, MW, AVSIT onfe F ares I F TT N WHT w11 {1 qTepd
e FrafifRa y-orefual A & fead R mar @2

1.ALake/Q?53ﬁa

2. A Sea / Ud qHg
3. A Mountain / 'Q‘CFW

4. A River / U Tt

Correct Answer :-

« A Mountain /WW

45) Which of the following is a pull factor for Migration to the place of Destination? | Frafeiea & § S19 Q1 iida RA w® m%ﬁm’ TF WW (Eﬁiﬁ
FTIRS) T2

1. Unemployment / RIS
2. Peace and stability / iifel 7R fRRar
3. Political Turmoil / SFfI® gaad

4. Poor Standard of Living / FHIR SI1a+ &R

Correct Answer :-

« Peace and stability / =i 3R RRT

46) The nature of social science is best represented: / WIS fAQH $1 UPHla Bl oM aHF d_ exiaTST@ar gl
1. As a unified subjcct/wmm$mﬁ

2. As an independent subject / Th ddid o s wud

3. As a dependent subject / U R swad
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4. As not a correlated subject / T TeaG v & U H 781

Correct Answer :-

« As aunified subjcct/@‘lﬂ”ﬂﬁﬁ@%@ﬁ

47) “To monitor daily performance and to encourage students to reflect on their own learning.” This is the purpose of: / 3w uggiH @1

Friteror s oiie Rrenfia « wad 9t fian 9 woe F9 & R denfed s w im st
1. Diagnostic assessment / AE anpa

2. Anecdotal records / SURETHIHD NP1

3. Non-referenced assessment / STHGIN 3BT

4. Portfolio assessment / TICHIRRIT 3TH T

Correct Answer :-

« Portfolio assessment / TICHITCIA! 3THe

48) Sedimentary rock change to metamorphic rock because of which of the following process? / 3Tt ?@ﬁ, ﬁmﬁﬁﬁﬂ%‘lﬁﬁ fofafeaad
frw wfthar ¥ ST uiafda g st 82

1. Re Crystallization / E:{WW

2. Uplift Weather and Erosion / 3T T 3R SHUREA
3. Fusion / fae™

4. Burial-Heat and Pressure / Gh-aT0 3R ga

Correct Answer :-

« Burial-Heat and Pressure / GW%1-T9 3R &8

49) Which among the following is not an ideal teaching skill for a social science teacher? Fafafeada T TR armfere fagr Rigs &
fore uw smext Rieror e 8 82

1. Optimal movement in the classroom while teaching / 101 % SR el H gyad Tifd|

2. Eye to eye contact with all the students / Tt foenfefat & ry aia ¥ oG WU S

3. Stimulus variation while lecturing / SRS PR GHT FEru |

4. Maintaining strict and rigid discipline in the classroom / P& H T AR TR SR I XTI

Correct Answer :-

« Maintaining strict and rigid discipline in the classroom / &I 7 T 3R HER SR §41¢ X9

50) _\%’Vhich among the following is not a type of assignment in the strictest sense? Fafafeadd ﬁqﬁ"{l@ It & Uh YPR T‘-b'l'\‘m_:ﬁ'i’ﬁ
T2

1. Curricular assignment / TTGIRR FHI R

2. Remedial assignment / SUHRIHD TAFGI

3. Revision assignment / gqﬁ@:[wm

4. Preparatory assignment / URMR® m

Correct Answer :-

« Preparatory assignment / IR WQF[

51) Globe is a classic example for: /WWWWW %:
1. Projected aid / m RICE]

2. Audio visual aid / aﬂ%@rﬁq&m qrgq

3. Graphic aid / Tith e Te

4.3D aid /3D 14T

Correct Answer :-
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+ 3D aid /3D 9IYd

52) CANCELLED

Which Article of the Constitution makes it clear that Panchayat Raj Institutions have some original functions and some agency functions? /

U BT 1T AT STede T8 WY ST ¢ % Taraa O Tu1sli & 50 go o1l ok 5o it (gaid) o1 82
1.243-E /2433

2.243-G / 24350

3.243-F / 243-U%

4,243-0 / 243-30

Correct Answer :-

. 243-G /2435l

53) CANCELLED

‘Who among the following influenced the development of Project method?/ frrafafaa o & fea ufvaem vsfa & e < awfaa e
1. Socrates / FPId

2. John Dewey / i feat

3. Pestalozzi / TTallcd

4. Comenius / AT

Correct Answer :-

« John Dewey / St f&at

54) CANCELLED

The Foreign Direct Investment was increased from during the implementation of New Economic Policy in 1991. / 1991 ﬁqﬁ anfe Hfy &
PriaaT weags et frawn T e war AT

1. 50% to 70% / 50% ¥ 70%
2. 40% 1o 51% / 40% ¥ 51%
3. 30% to 40% / 30% ¥ 40%
4.30% to 39% / 30% & 39%
Correct Answer :-

. 40% to 51% / 40% I 51%

55) In an ecotone, the species which become abundant are called? | U Tepfi®T (@I |,  wenfaai formest e oiftre g1 et ?, I8 HET STl
2

1. Edge species / Uyt

2. Keystone species / I Uamfad!
3. Endemic species / TSfo® Hafodt
4. Foster species / Wi yenfagl

Correct Answer :-

« Edge species / T yonfaar

56) Which one of the following is slow downhill movement of debris? / 5 & @ B19 W 0o =iy @t efisft areimmeft e @2
1. Creep / B
2. Earthflow / qUdrg

3. Landslide / {&ae
4, Mudflow / YsUdig

Correct Answer :-
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« Creep/®Iq

57) Which of the following country is the largest producer of Uranium? / faffaddeaar = qf\'ﬁr!m BT ITH 931 SdIqdh %?
1. Kazakhstan / PRI

2. Canada / TSI

3. Australia / H‘f@m

4. USA / Tgerd W0 SARDT

Correct Answer :-

. Kazakhstan / HSIRIE

58) Which day is celebrated as Earth Day? / {4 671 &1 gt foaw % = & wreman wimar 82
1. 22nd March / 22 AT

2. 5th June /5 9

3. 16th September / 16 RideR

4.22nd April /22 30

Correct Answer :-

« 22nd April /22 3

59) When was the Gandhi-Irwin Pact signed? / TTiti-33aT GHgila W o gwater foar mar 42
1.1931
2. 1929
3.1935

4.1932

Correct Answer :-

« 1931

60) Per Capita Income =

i afd oma =

Income

Employment rate

—

S

AR &R

National Income
Population

¥ sy
SRie

Taxable asset
Population

R A ufy
S
Population
. National Income

EN

ST
QIQIU 3
Correct Answer :-

National Income
Population
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